

Lapunk mai száma 16 oldal, ára 4000 korona.

DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök
1924 december 25.

Felolvasó szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 85000 korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen,
XXII. évf. 295. szám

A szeretet forrása

A karácsony — az isteni szeretet megszületésének ünnepe — folyton tápláló, úra és úra felbuzgó erőforrást kellene, hogy jelentsen a világon munkáló szeretet számára. Aszeretnek ezen az ünnepén új és új szeretetforrásoknak kellene megvívniuk azokban a szívekben, amelyeket egyszer már betöltött és tulajdonává tett a jószág s a szívek ezreit kellene elfoglalnia a diadalmaskodó szerefeknek. A világ és a világ dolgai számára mindig új fejlődési állomást kellene jelentenie a karácsonynak, a fejlődés olyan állomásait, amelyekre a teremtő szeretet erőnek megduzzadásakor tiszítja előre.

Az első ezredév betöltését ilyen nagy fejlődési állomásnak hitélek a kereszténynek, állomásnak, amelyen túl már nincs több lehetőség, amely magát az Isten országát jelzi. Az ezredik karácsony azonban a régi világ vége és új világ kezdetére készülő emberiségnek nem hozta el a legtekélyesebb világot, a melynek mozgása nem két erő harcából, hanem csak a szeretet erejéből áll elő. A világ ezután is megmaradt a harc országának, ahol szeretet és gyűlölet nagy mérközése ad erőt az örök mozgáshoz, ahol nem egy erővel vitelve előre, hanem a két összeütköző erő robbanó lökéseitől előre és hátra mozogva éri el a hanyatlás és a fejlődés állomásait a közös emberi élet.

Haladást, vagy örök egy helyben, öröki körben forgást jelent-e ez a kemény harc, el lehet-e dönteni az 1924-ik karácsonyra? A második ezredév vége felé nem színlődik-e egy új gyűlölet rabzolgaságában az ember, mint kétezer év előtt, szaporodott-e és gyűltött-e elég erőt az isteni szeretet, el lehet-e dönteni? Több jót tesznek-e ma a világon, a könyörület dobogtat-e meg több szívet, több szem lábbal-e a részvét könnyébe, jobb-e a dolga ma a szegénynek, az árvának több-e ma a kenyere, a szenvedőnek vigasztalója, a betegnek ápolója, mint volt kétezer év előtt? Lehet-e mérlegre tenni a szeretetnek ezen a világon viselt dolgait, szemben, a másik serpenyőben, a gyűlölet tetteivel és ha mérlegre lehet tenni, érdemes-e mérlegre tenni? — ezen gondolkodik ma a szenvedő, gyűlölet-től gyötört ember.

Ha mérlegre lehetne vetni mindezeket, talán több ered-

ményt tudna felmutatni a szeretet, de mindez nem fontos ezen a napon. Ma a szeretet katonáinak toborzása van és nyitva kell hagyni mindenkinek a szívek ablakait, hogy behallatsszék az angyali üdvözlét. Ma nem szabad nézni, hogy más beáll-e a szeretet szolgálatába, amely nehéz, de gyönyörűség, ma

mindenkinek csak magáról kell döntenie. Az idők méhének vajdája, a nagy, közös szenvedés új világot kell, hogy teremtsen. Amikor az angyali üdvözlét szava felhallatszik a pusztán, mindenkinek abba a táborba kell sorakoznia, amely jobb világot akar és tud teremteni. Közös kötelesség felelni a gyermek szü-

letésekor felzengő szózatra: *En, a milliárd telkek egyike, a gyermek táborába szegődöm, a szeretet szavára indulok a világ fejlődésének új állomásához. És minden hang énekelje a himnuszt, amely új örömet kell, hogy jelentsen a születendő világoknak, a megszületett szeretet himnuszt.*

Dunai szövetség a demokrácia alapján

Irta: Dr. Nagy Vince nemzetgyűlési képviselő

A világtörténelem nagy tanulságok könyve. Uralkodók szélséye, kegyencnök intrikái, nem ritkán népek gazdasági versenye, jobb megélhetés keresése, vallási rajongás vagy nacionalista féltékenység egymásra uszították gyakran a népeket. A véres háborukat azután békekötések fejezték be. Sokasem a megértésnek, a megbékélésnek írott konvenciói, voltak ezek, hanem a győztesnek legigazó írott parancsai a legyőzötttel szemben, amit ez kényszerűségében elfogadott.

De annyi győzelem és annyi ugynevezett „békeszerződés” után, amelyek új térképet rajzoltak és új határokat vontak, nincs egyetlen egy sem, amely állandónak, minden időkre szólónak, megváltoztathatatlanak mutatott volna a történelem.

Nem is volt ez sohasem lehetséges, mert maguk a szembenálló felek, a szemben álló hatalmi csoportosulások sem voltak állandóak. Azok is csak ad hoc szövetezések voltak az ad hoc összeállított ellenfelekkel szemben. Mert az összekapcsolódási érdek is csak pillanatnyi, az adott helyzetre és időre szóló hatalmi érdek volt.

És amint új rezdülést mutatott a nemzetközi helyzet horoszkópja, az államok mozaikszemei hihetetlen és logikátlan új változatokban csoportosultak újra és újra hol egymás mellett, hol szemben egymással. És volt harátok ellenségekké, volt ellenségek szövetséresekké lettek.

A világháborút befejező „békeszerződések” megkötése után a győztes Jugoszlávia és a legyőzött Bulgária nyomban revizionáltak a reáink vonatkozó békeszerződést és Jugoszlávia lemondott egyes olyan terület-részekről, amelyek őt a békeszerződés alapján megilleték.

Az ilyen lépés már az észinte békülékenység, a saját akaratton nyugvó, tehát legbiztosabb meggyőzés becsillata utja.

Az utódállamok Magyaror-

szághoz való viszonyait a trianoni béke szabályozza. Ugyanennek a szerződésnek határozatai szabják meg az utódállamokban a nemzeti kisebbségek jogait.

A kisebbségi kérdést az utódállamok kormányai kisebb-nagyobb eltéréssel a részletekben, de nagyjában egyformán szigoruan, mereven, vagyis úgy kezelték, hogy a kisebbségek nemzetközileg biztosított jogait nem engedték érvényesíteni. Egyik utódállam a politikai jogok, másik a kulturális és nevelésügyi jogok területén, a harmadik ezek valamennyiét elzárkózó politikát folytatott és folytát, miközben azonban adótörvényeivel, a gazdasági helyzet lezüllesztésével és az illegitim költségeknek az élet megdrávitásához hozzájárulásával és ennek elnézésével olyan gazdasági helyzetbe hozta a hatóságoktól is agyonzaklatott magyarságot és más kisebbségeket, hogy állampolgári kötelességeik súlyát állampolgári jogaik csekélységével egyáltalán nem láthatják arányban állónak.

Az utódállamok vezető kormányfői az elmúlt öt év során gyakran adtak kifejezést annak a politikájuknak, hogy a kisebbségekkel és különösen a magyarsággal szemben azért kell fenntartaniok a kivételes rendszabályokat, mert Magyarországon egy reakciós kormányzat uralkodik, amely csinálja vagy tűri az uszító irredenta politikát, ugyancsak csinálja vagy tűri a Habsburg-propagandát. Ilyen szomszéd-ság pedig — szerintük — nemcsak a veje való barátságos meggyőzésnek állia utját, hanem okot ad a „felizgatott” magyar kisebbségek szigorubb kezelésére is.

És mégis mi történt? Az utódállamok kormányai szépen lassan megharátkoztak ezzel a magyar kormányzati rendszerrel, lehetővé tették neki a szanalást, ujabban pedig kereske-

delmi szerződések megkötése céljából ülnek le vele a tárgyalóasztalhoz.

Változtattak-e azonban azóta az utódállamok a magyar kisebbséggel szemben folytatott elnyomó politikájukat?

Nem. Egy árnyalattal sem. Több helyen és több irányban még rosszabbodott is a helyzet.

Mi hát ennek az oka?

A felelet a helyesen ítélő ember előtt nem lehet vitás. *Az utódállamok erőszakos politikájának jól jön, az ő belpolitikájukat tökéletesen alátámasztja az olyan magyar kormányzati rendszer, amilyen 1919. augusztus óta uralkon van.*

Az irredenta-propaganda szabad, a faivédő-propaganda szabad, a legitimista propaganda szabad Magyarországon. Habsburg főhercegeket hivatalos kísérettel utaztatnak körbe az országban, ellenben a Kossuth-párt lapengedélyezési kérvénye már egy éve elintézetlenül fekszik a belügyminisztériumban, a köztársasági propaganda tilos, gyűléseinket nem engedélyezik és ugyanez napon legitimista zászlóbontást csinál rendőrtisztviselők jelenlétében tartott és engedélyezett politikai gyűlésen Andrassy Gyula gróf, amikor a polgárság és munkásság gyűléseit azzal az indoklással tiltja be a rendőrség, hogy „politikát természetül gyűlés ezidőszerint a közrendészetre aggályos”.

A kis-antánt tapsol. Ilyen magyar kormány kell neki.

Mi volna, ha demokratikus és liberális kormány volna Magyarországon?

Ha polgár és munkás, keresztény és zsidó, magyar és nem magyar állampolgár egyenlő elbánásban részesülne a magyar kormány részéről?

Bizony az következnek, hogy az utódállamoknak is szakitónok kellene addigi belpolitikájukkal. Másrészt kellene kezelnök a kisebbségi kérdést. *Semmikéle erkölcsi jogcímük sem volna ahhoz, hogy a magyar kisebbsé-*

Az üzleti portál-díjak

get elzárják azoktól a minális jogoktól, amelyeket a trianoni béke határozatai amugy is biztosítottak számára.

Ellenkezéleg egy nemes verseny alakulhatna ki a dunai államokban: melyik ad több jogot, több és nagyobb politikai s gazdasági érvényesülést állampolgárainak, bármilyen fajhoz tartozzanak is; melyik biztosít tökéle- tebb jogrendet, tisztább demokráciát, nagyobb európaias- ságot lakóinak?

Ez a szabad verseny azután egyformán hasznára volna egy Magyarországi összes lakóinak, a magyarországi konszolidáció, a gazdasági fejlődésének, valamint az utódállamokba ke- rült magyarok számára is. de egy- uttal az összes dunai államok — beleértve természetesen Magyar- országot is — egymáshoz való lóviszonyának, a kölcsönös ke- reskedelmi és kulturális forgal- lomnak és így végeredményben Európa nyugodtságának és tar- tós békéjének is.

Sainos, — e felé a jobb hely- zet megteremtése felé Magyar- országon nem a hivatalos kor- mányzat, hanem csak az ellen- zék törekedik. Az utódállamok kormányai sem mutatnak ilyen racionális és saiat néprétegek sorsát is megjavító rendszer megalapozása felé való törek- vést.

Magyarországon is, az utód- államokban is tehát rendszer- váltásra van szükség.

A népek, ezeknek a szomszéd- os országoknak népei, dolgozó, vereitkező polgársága békét, megegyezést, boldogulást, ma- ga és egymás megbecsülését jobb jelent és jobb jövőt akar.

Mindent csak a demokrácia biztosíthatja. Nem ugy azonban, hogy e név-öt ország közül csak egyikben, hanem vala- mennyiben a demokrácia elvet és reprezentánsait iussanak ura- lomra.

Az erkölcsi igazság és az evo- lúció öröktörvényei nyujtanak nekünk biztos reményt arra, hogy ennek az időnek el kell következnie.

Letartóztatták a Radics-párt vezetőségét

Belgrád, december 24. A miniszter- tanács tegnap este 6 órától 9 óráig tartó ülésén a belügyminiszter és a külügyminiszter előadói jelentése alap- ján hosszas vita után elhatározta, hogy a Radics-pártot az államvédelmi törvény alapján feloszlatja és a veze- tőségét letartóztatja, hogy a törvény- előtt felelősségre vonhassák. A párt vezetői megfogták a minisztereket, az ottlétük miatt a párt vezetősége és a töbi- zottsága tartózkodni ellen indul meg.

Politikai körökben a kormányváltás ez az elhatározása nagy izgalmat kel- tett. Senki sem tudta megítélni, hogy a lépésnek milyen hatása lesz a sza- vazók körében, akiknek száma az el- múlt választáson félmillió volt.

Az ul lenaval követ a kormányzóknál

Budapest, december 24. A MTL. je- lentli: Magyarország kormányzója de- cember 24-én déli 12 órakor ünneplés- tes kihallgatáson fogadta Mihailovszky Zsionmond új lenyvel rendkívüli köve- tet és meghatalmazott minisztert. A követ és meghatalmazott minisztert. A követ ez alkalommal átvitotta meg- bízó levelet és ezvuttal elődiének, gróf Szembek János követnek vissza- hívó levélét is. Az ünnepléses fogadás- nál közfelműködtek Sajtovszky Tibor külügyminiszter és dr. Bartha Ri- chárd, a kabinetiroda főnöke.

Az államháztartás szanálásával egyidejűleg a megyék, városok, köz- ségek is háztartásuk egvensúlyának helyreállítására törekednek. Minde- nütt készülnek az aranyalapon kiszá- mitott költségvetések s ennek termé- szetes következménye, hogy fokozato- san minden irányban rátérnek a köz- szolgáltatásoknak arany koronában megállapítására. A törekvés mindenütt a békebeli mérték megközelítésére irányul.

A mostani viszonyok között, amikor az átlagos keresetek a legtöbb foglalkozási ágban nem érik el a békebeli színvonalat, a békebeli mértéket elérő, vagy azt megközelítően kiszabott köz- szolgáltatások súlyos megterhelést jelentenek. Tudja azonban mindenki, hogy az újépítés munkáia csak sok vereitékkel végezhető el.

Nem szabad azonban a jelenlegi vál- ságos viszonyok között különösen nagy szükség fennforása nélkül egyes közszolgáltatásokat a békebeli arany- korona-mérték többszöröse emelni, mert ennek a köz javára elért kívánt haszon helyett sokkal nagyobb kárt okozó rombolás lenne az eredménye. Különösen áll ez olyan esetekben, ha valamely szolgáltatás teljesítésére nem az egész lakosság, hanem egy- két foglalkozási ág köteles, mert a vá- rosi jövedelmek fokozását csak minél szélesebb körben elosztott közszolgá- ltatásokból kell biztosítani. Lehet, hogy egyes különleges közszolgálatá- sok a békebeli mérték túllépésére kén- szültek, ezeknek az emelésére azonban ma még az idő nem érkezett meg, mert ma még az is súlyos rázkódta- stást okozhat, ha előzetes fokozat nél- küli a békebeli aranykorona összegek kerülnek kivételre.

A debreceni kereskedő és iparos ér- dekeltség körében az elmúlt héten nagyon erős izgalmat és elkecsere- det váltott ki az üzleti portálok által el- foglalt területekért fizetendő jogel- ismerési díjaknak igen súlyos — béke- beli aranykorona kivételek hátszere- ség is terjedő — összegekben történt kivétele.

Az üzleti világot ez a megdöbbentő meglepetés épen a karácsonyi forgal- lom idején érte, amikor igazán arra van szüksége minden kereskedőnek és iparosnak, hogy minden idejét és energiáját zavartalan munkakedvvel, felesleges izgalom nélkül üzentének szentelhesse. Az ideje a karácsonyi forgalom különös fontossággal bírt, hiszen egy nagyon rossz esztendő nagyon sok terhének kellett volna ki- kerülni az annyira várt karácsonyi forgalomból. Es épen ekkor érkeztek meg

a 30—40-től bizony néhány száz aranykoronáig elérő „portáladó” kivételek

Teljes mértékben érthető volt tehát a kereskedők és iparosok izgalma, mert itt egy olyan szolgáltatás rendkí- vül nagy mérvű kifejlesztését jelentette a kivétel, amely szolgáltatás ezidő- szerint legfeljebb a békebeli aranyko- rona összegekben vehető ki.

Az üzleti portálok által elfoglalt vá- rosi területekért ugyanis az építési sza- bályrendelet 263. §-a alapján évi jog- elismerési díj fizetendő. az építési sza- bályrendelet 252. §-ának intézkedései szerint, az utóbbi szakasz szerint az egyes portálok után a városi tanács által esetről-esetre a használat egész tartamára megállapítandó mérsékelt évi díj fizetendő jogelismerés címén, a mely jogelismerési díj mindenkor a te- lektulajdonos terhére képezi.

A portálalékal elfoglalt közterületért fizetendő jogelismerési díj fizetési kö- telezettségének ezidőszert érvényes jogalapja az építési szabályrendelet idevonatkozó intézkedése, mert az épületekhez erősített s a közterbe be- nyúló táblák és egyéb készülékek, berendezések, szekrények kifüggesztésé- nek, illetve felállításának engedélyezé- se s az ezzel kapcsolatos terület hasz- nálati díj megállapítása tárgyában ter- vezett szabályrendelet még csak a ter- vezés stádiumában van s így díjak ki- vétésének jogos alapjául nem szolgál- hat.

Az építési szabályrendelet 263. és 252. §-ai szerint a jogelismerés címén fizetendő évi díj az egyes portálok után esetről-esetre állapítandó meg a hasz- nálat egész tartamára és mindenkor a telektulajdonos terhére képezi.

A jogelismerés címén tehát szabály- rendelet szerint

a használat egész évi tartamára mérsékelt évi díjat kell megállapítani.

Mérsékeltnek kell ennek a díjnak lenni, mert ezt a szabályrendelet nem a használatért fizetetti, a terület-hasz- nálatért ugyancsak a 252. §. első mon- data szerint díj nem fizetetik.

Az építési szabályrendelet tehát vi- lágosan kifejezésre juttatja, hogy a jogelismerési díjat nem akar különös jövedelmi forrást biztosítani, hanem azzal csupán a város tulajdonosának elismerését kívánja kifejezésre jut- títani.

Végül kivételt meg nem engedően kimondja az építési szabályrendelet, hogy a jogelismerési díj fizetésére mindenkor a telektulajdonos köteles.

A jogelismerési díjnak az elmúlt hé- ten történt kivétele nézetünk szerint minden tekintetben tévesen történt és ezért

a kivétel revíziója elkerülhetle- nül szükséges.

A jogelismerési évi díj esetlő- esetre lévén minden portálé után a használat egész tartamára megállapí- tandó, tulajdonképen az egyszer a használat egész tartamára megállapí- tott évi díj nem is emelhető. Azt ter- mézetesen lehet találni, ha a város a békebeli aranykoronában megállapí- tott jogelismerési díjat most az arany- koronának megfelelő átszámításával kívánja beszedni, ennél tovább menni azonban most az év végén, amikor az adózó polgárságnak nagyon sok terhe- sűrűsödött össze, nem méltányos és nem is célszerű.

A jogelismerési díjak a szabályren- delet szerint mérsékeltnek kell lennie s így a szabályrendelet szellemével teljes mértékben összeillő a dí- jaknak aranykoronában emelése, már pedig a most eszközölt kivételek álta- lában

hátszerezést állapították meg aranykoronában a békebeli jog- elismerési díjaknak.

Ez igazán indokoltan okozta a nyo- mában keletkezett nagy izgalmat és elkecsere- det.

A kereskedő- és iparos-osztály a közterhek viseléséből erősebben veszi a részét s minden olyan akciónál, ahol áldozatok kell hozni, elsősorban is legnagyobb mértékben ismét a keres- kedő és iparos hozza meg az áldozat- totkat s így nagyon sérelmes reánk része a portálaléért fizetendő jogel- ismerési díjak most eszközölt kivétele.

A revízió feltétlenül szükséges azért is, mert a jogelismerési díjak fizeté- sére a telektulajdonosok kötelesek s nem az üzlettulajdonosok, már pedig a fizetés; meghagyásokat az üzlettu- lajdonosok kaptak.

Méltánytalannak tartanók azt is, ha a telektulajdonosokra vetné ki a városi tanács az aranykoroná- ban rendkívül erősen felemelt jogelismerési díjakat.

mert a telektulajdonosok, illetve ház- tulajdonosok hosszú éveken át ugy- szólván teljesen jövedelem nélkül vol- tak s még ma jóvédelmükkel sem futta házaik tatarozási költsége sem s így őket is teljesen indokolatlanul sújtandó a szabályrendelet által mérsé- kelni kívánt jogelismerési díjaknak ilyen mértékben leemelése.

Nem tartanók célszerűnek a rendkí- vül felemelt jogelismerési díjaknak a telektulajdonosok vállain meghagyását azért sem, mert ma ugyan még nem tudnák áthárítani e terheket az üzlet- tulajdonosokra, azonban ezvreszt ké- sőbb ennek is elkövetkeznék az ideje s így ez a teher végül is csak a ke- reskedelem és ipar terheit növelné, másrészt pedig már most is alkalmas lenne arra, hogy a háztulajdonos és a bérlő kereskedő, iparos közötti vi- szonyt elmérszítse.

A kereskedelmi és iparkamara köz- benjárása és átirata folytán a városi tanács tudomásunk szerint:

a múlt héten kibocsátott fizetési meghagyásokat hatályon kívül fogja helyezni

és a jogelismerési díjakat a kamará- val lefolytatni kívánt tárgyalások alapján fogja újból megállapítani.

A jövőre nézve a város az épüle- tekhez erősített s a közterbe benyuló táblák és egyéb készülékek, berende- zések, szekrények kifüggesztésének il- letve felállításának engedélyezéséről s az ezzel kapcsolatos terület haszná- lati díj megállapításáról szabályrende- letet kíván alkotni.

Nagyon kívánatos, hogy ez a sza- bályrendelet se állapítson meg olyan súlyos díjakat, amelyek zavarólag ter- helnék a város kereskedelmét és iparát.

Nem szabad egy második kereseti adóvá tenni az ilyen díjakat.

A város fejlődése a kereskedelem és ipar fejlődésétől függ. Ennek utiából az akadályokat el kell hártani. A ke- reskedelem és ipar fejlődését nem sza- bad felesleges nehézségek okozásával és a város háztartása szempontjából nagy jelentőséggel nem bíró, de a ke- reskedelmet és ipart kellemetlenül ter- helő és az utiásoktól kedvét elvevő terhekkel akadályozni.

Lehet városrendezési és szénitési szempontokból kivételmenteket fel- állítani, de meg kell látni azt is, hogy minden egyes izléses izleti portálé, reklámlámpa, reklámlámpa nemcsak városi területet vagy tért foglal el, hanem a város képét emeli, a váro- sának hasznosítható forgalmát növeli és kényeret adó ipari munkát, esetleg vá- rosi bevételét jelentő áramokgyasztást jelenti s mindez szébb, jobban világo- tottá teszi a várost s a közönséget szolgálja.

A város nézügyi politikáinak egy- séges irányításra van szüksége s az ország gazdasági jelentősége második városához illik bizonyos szélesebb lát- kóú nagyvonalúság. A kis számú közterhek szépen mutató oszlopai ked- vért nem szabad elfeledkezni az igazi előnyöket és fejlődést jelentő nagy összehajrásiokról.

Dr. Radó Rezső.

A debreceni egyetem orvosi kara írásban és képen

A kultuszminisztérium kiadásában memrög egy gyönyörű kiállítású kötet hagyta el a sajtót. A kötet, amelyet dr. Jeszenszky Sándor kultuszminisz- teri osztálytanácsos szerkesztett, Balogh Rudolf felvételei alapján a debre- ceni egyetem orvosi karját ismerteti írásban és képen.

A szövegrész röviden ismerteti a debreceni tudományegyetem létesíté- sének és építésének történetét. Korb Flóris miügyetemi tanár tervei öt részre oszlanak: 1. az orvosi telep; 2. a központi épület, könyvtár és termé- szettudományi intézetek; 3. a botani- kus kert az üvegházal; 4. a tandíri villa-lakások; 5. az ifjusági sporttelep. A terv első részének, az orvosi karnak felépítése 1914. óta folyik, a háboru alatt is építkeztek, a forradalom, kom- mün és oláh megszállás alatt azonban nem történt semmi egészen 1920-ig, amikor újra folytatták az építkezést, most a vidék megromlott egészségének szanálására — csak egy példát emlí- tünk, hogy száz lakosból harminenkét fertőző tuberkulózis van — a kórhá- zak egész sorozata sem lenne elegendő

A felvételi épület már régebben el- készült, 1923. szeptemberében a bel- gyógyászati és sebészeti klinikákat, a központi Röntgen-intézetet, a központi főző- és mosókonyha-épületet s a gép- házat, 1924. novemberében pedig a gyermekklinikát adták át a használat- nak. Megnyitásra vár a bonctani cso- port, amely az elméleti intézetek el- helyezésére fog szolgálni. 1925-ben a szemészeti és a bőr- és bulakórtani, 1926-ban pedig az elmegyógyászati és nőgyógyászati klinikák befejezésére kerül sor.

A nagy kiterjedésű telepet virág- dnyakba rejtett aknákkal védített ala- gutak kötik össze. A földalatti nagy forgalom egy pillanatra sem zavarja meg a felette levő erdő csöndfiót s vízszint az időjárás nem befolyásolja a klinikák üzemét.

Az építész megoldá- közt volt az is, — m- ietés — hogy ne bonis- szel harmóniáját és a s- ház-kaszárnyák helye- be illő, barátságos épü- Ezért — kivéve a bonc- a nőgyógyászati kliniká- épületek nem magasabb- nál és arányaikban jól- környező százados tö- ablakok, sok és széles- sabb kapcsolatba hozzá- szabad természettel, mi- kórházakban lehetséges. lágos beteggyógyásza- nikák két szárnyán van- osztály külön-külön lépo- denített csak két nagy k- többi kisebb, hogy a be- gük, gyógykezelésük és- szonyaik szerint csoport- lönszobák, orvosok laká- sár, laboratóriumok és- középzsárnyban az ifjus- jesen külön bejárattal a- hátranyolú oldalszárnyal- van a különbejárati amb- sége és az operáló klini- tóterem. Innen vezet mi- ról fedett folyosó a tanu- mutatódd betegek szám- A nagy tervből tehát- rész van megvalósulóban- telep és részben az ifjus- A többi: a botanikus ke- villalakások és legfőbb- épület, mely e nagy mü- ne, egyelőre csak terv n- Az ismertetés befejez- mutat rá a munkára, m- Magyarország megpróbál- nehezebb napjaiban nem- hanem a szenvedő ember- zeközi tudomány érdeke- Az építőbizottság és a- ismertetése után a kötet k- tem grandiózus elgondolá- rajzát, a központi aula-ép- zatának tervét Nadler R- relljében és 59 gyönyörű f- dományegyetem orvoska- Balogh Rudolf felvételei a- nikák és gazdasági épülete- pát és belső berendezésé- lak s a kitűnő reprodukci- tatást nyujtanak arról a- szerelésről, amellyel a deb- temi klinikák rendelkezne- A kötet elősöranu prop- köz a magyar kultúra me- nek a külföld által is me- kotása a debreceni egyet- nyos, hogy a debreceni ep- szerűsítése körül a kötet- szolgáltatásokat tesz.

KARÁCSONYI OCCASION rendezés FRANKED Szörmekab 2.500,000 K-t Szörmekab (gyermek) 600,000 Szörmekab 250,000 K-től Kiszámlázható fizetésű Szörmekab darab adása Szörmekab javítását, legelőszobában LIPCSEI SZÖRM Kohn Sándor szücs Bika-épület, a mozi be

Ne üljö legjobban, leg

A liberalizmus jövője

Az építész megoldandó feladatai közt volt az is, — mondja az ismertetés — hogy ne bontsa meg a természet harmóniáját és a szokványos kórház-kaszárnyák helyett, a szép kerethe illő, barátságos épületeket emeljen. Ezért — kivéve a bonctani épületet és a nőgyógyászati klinikát — az összes épületek nem magasabbak egy emeletnél és arányaikban jól összeillenek a környező százados tölgyekkel. Nagy ablakok, sok és széles terrasz szorosabb kapcsolatba hozzák a beteget a szabad természettel, mint ez a városi kórházokban lehetséges. A klinikák általános betegágyak számszáma százhusz. A klinikák két szárnyán van a férfi és női osztály külön-külön lépcsőházzal. Mindenütt csak két nagy kórterem van, a többi kisebb, hogy a betegek betegségeik, gyógykezelésük és társadalmi viszonyaik szerint csoportosíthatók legyenek. A központoson vannak a különosztók, orvosok lakása, a könyvtár, laboratóriumok és a hátranyúló középszárnyban az ifjúság részére teljesen külön bejáratú a tanterem. A hátranyúló oldalszárnyak földszintjén van a különbejáratú ambulancia helyisége és az operáló klinikák a műtőterem. Innen vezet mindkét osztályról fedett folyosó a tanterembe, a bemutatandó betegek számára.

A nagy tervből tehát csak az első rész van megvalósulóban: az *orvosi telep* és részben az *ifjúsági sporttelep*. A többi: a botanikus kert, a tanári villalakások és legfőképp a központi épület, mely e nagy mű koronája lenne, egyelőre csak *terv maradt*.

Az ismertetés befejezésül büszkén mutat rá a munkára, melyet a mai Magyarország megpróbáltatásának legnehezebb napjaiban nemcsak a saját, hanem a szenvedő emberiség, a nemzetközi tudomány érdekében végezt.

Az építőbizottság és a vállalkozók ismertetése után a kötet közli az egyetem grandiózus elgondolási *helyszínrajzát*, a *központi aula-épület homlokzatának tervét* Nadler Róbert akvarelljében és 59 gyönyörű *felvételt a tudományegyetem orvosi telepéről*.

Balogh Rudolf felvételei az összes klinikák és gazdasági épületek külső képét és belső berendezését megmutatják s a kitűnő reprodukciók tájékoztatást nyújtanak arról a pompás felszerelésről, amellyel a debreceni egyetemi klinikák rendelkeznek.

A kötet *elsőrangú propaganda eszköze a magyar kultúra mellett*, amelynek a külföld által is megcsodált alkotása a debreceni egyetem és bizonyos, hogy a debreceni egyetem népszerűsítése körül a kötet igen nagy szolgálatokat tesz.

KARÁCSONYI OCCASSIÓT
rendez
FRANK EDE.

Szörmekabátok
2.500,000 K-tól.

Szörmekabátok
(gyermek) 600,000 K-tól.

Szörmeboák
250,000 K-tól.

Kedvezményes fizetéssel feltöltve mellett is.
Szörmek darabonkénti eladása legolcsóbban.

Szörmek javítását, alakításokat legolcsóbban eszközöl a
LIPCEI SZÖRMEHÁZ
Kohn Sándor szücsmester
Bika-épület, a mozi bejáratnál.

E sorokban nem arról a liberalizmusról lesz szó, amely e néven hazánkban szerepel, ahol t. i. legtöbbször csak annyiban állónak tekintik, hogy valaki nem antisemita, vagy legfeljebb hogy a mások egyházát, vagy vallását sem gyűlöli. Mert hiszen Bethlen Gábor ezelőtt háromszáz évvel tényleg liberális lehetett ennyivel, de ma már hogyan veszi ki magát az a liberalizmus, amely a felekezeti türelmesség mellett saját egyháza tagjaitól elvitatja vagy megvonja azt a jogot, hogy a magok meggyőződése szerint veledjenek a vallási kérdések felől? Sem arról nem lesz szó, melyet némely felekezeti elfogultságban szenvedők a magok felekezetének jellegzetes sajátosságául igyekeznek lefoglalni, holott már ez maga ellentétben áll a liberalizmus legtöbb jellemvonásával s nagy korlátoltság kell hozzá, hogy épen egyházi alapon keresse valaki a liberalizmus híveit. Hiszen p. o. a legtöbbször ilyen dicsőfényű övezni próbált magyar ref. egyházzal a legilletékesebb egyén elismeré a minapában, hogy konzervatívizmusát épségben őrzi! És tudvalevő, hogy míg a katolikus Deák Ferenc és a luteránus Kossuth Lajos igazi liberális volt, addig p. o. a református hízek közül egy sem volt az valójában. Minő jogon lehetne hát — mint nemrégiben megtörtént — e felekezet tagjait en bloc született liberálisoknak mondani?

Nem lesz szó arról a liberalizmusról sem, amely a tiszta liberalizmust azzal devalválják a magukat liberálisoknak csak alkalmilag feltüntetők, hogy bizonyos jelzőkkel látiák el, mint józan, egészséges, mérsékelt, építő stb. Nem lesz arról sem, amit az u. n. „szabadelvi” párt uralma alatt értettek alatta s amelyet ez a párt a politikai kényszer hatása alatt napirendjére tűzött egyházpolitikai reformok megalkotásának idején kívüli gyakorolt. Hanem igenis szó lesz arról a liberalizmusról, amit Európa nyugatán és Amerika keletén értenek e kifejezés alatt s aminek három alkotó eleme, illetőleg jellemvonása a következő:

1. Teljesen jogosultnak tekinteni és tiszteletben tartani minden, a mienktől bármennyire eltérő felfogást, véleményt, meggyőződést, kivéve azt, amely megtagadja a mienknek a jogosultságát.

2. Minden hagyománytól és tekintélytől függetlenül, kizárólag a magunk lelkeből sarjadzott világszemlélet alapján alkotni meggyőződést a köz- és magánélet kérdéseiről és ügyeiről.

3. Teljes szellemi és erkölcsi erőnkkel azon munkálkodni, hogy az egész közvéleményt ezek az elvek hassák át állandóan és hogy a közélet minden ága emez elvek szerint legyen

berendezkedve, még pedig mindig a haladó kor színvonalán.

Ezért elválaszthatatlan a liberalizmustól ma már a *demokratikus érzés és gondolkodás* is. Eleinte vonakodtak a demokráciától egyes liberálisok, azonban lassanként mind több-több tért foglalt el a liberalizmusban a demokrácia eszméje, úgy hogy ma már nem is tekintik liberálisnak az, aki egyáltalán a demokráciának nem híve. Ugy hogy *demokrata lehet valaki liberális nélkül is, de liberális nem lehet demokrácia nélkül*.

És mégis milyen súlyos veszteségek érik mostanában az egyes országok liberális pártjait! Mint p. o. legutóbb Angliában. Nekünk magyaroknak nincs okunk kétségbeesni rajta, mert hiszen ott még a konzervatívok is gondolkoznak annyira liberálisan, mint nálunk az u. n. radikális liberálisok. Ne feledjük ugyanis, hogy *konzervatív politikus volt az Apponyitól kezdődő ama levél írója, mely hihetetlennek tartotta, hogy nálunk még nyit szavazással választanak képviselőket*.

Azonban a tanulságot mégis le kell vonnunk abból a történeti folyamatból, mely *Belgiumban* indult volt meg ezelőtt négy évtizeddel, ahol t. i. *Frère-Orban* bukása óta a *szabadelvi párt lassanként egyre jobban felörlődik a klerikális párt és a szocialista párt között*. Napjainkban már ugyanezt látjuk körülbelül mindenfelé különböző formában s még az Északamerikai Egyesült Államokba is eljutott ez a folyamat. A *dán és svéd liberálisok* legújabb bekövetkezett háttérbe szorulása épen úgy mint az *angol liberálisok súlyos veresége* mindmégannvi újabb meg újabb intőjele a liberalizmus híveire részére, abban az irányban, hogy *lassák be ujból az idők haladását*, a viszonyok fejlődését s e szerint öltöztessék egész politikájukat megfelelő alakba. Nem a felsorolt alapelemek mellőzésével vagy módosításával, hanem azok teljes érvényben tartása mellett, *közéjük egy új elemnek szerves beillesztésével*. Ez az új elem a szocializmus törekvéseinek lényege, alapelve, t. i. a *tőke és munka értékelésének kellő egyensúlyba hozatala, a javak és jövedelmek aránytalan megosztásának megszüntetése s a munkanélküli jövedelmekben és öröklött vagyonokban az állam minél nagyobb részesedése*, tehát igazában nemhogy az osztályharc, hanem épen ellenkezőleg az osztályok közötti *kiáltó ellentétek eltörlése*. Ezek egyáltalában nincsenek ellentétben a liberalizmus természetével, sőt igazán liberális ember lehetetlen, hogy kivetni valót találjon bennök, még ha esetleg nagy-tökés is, ha e mellett emberséges gondolkodása van.

A szocializmus némely alakjának túlzásai, illetőleg eljárás módjai és bizonyos célkitűzést

viszariasztólag hatottak és itt-ott talán hatnak is a mélyebben nem vizsgálódókra. Különösen a *kommunizmus*, mellyel még most is oly sokan összezavarják a szocializmust, ijeszti el méltán a mai társadalmi rend barátait, még ha liberális elvűek is. Pedig ennek ma már, amíg a szociáldemokrácia mindenütt nyíltan és határozottan szakított a kommunizmus egész irányával és midőn a kommunizták a legdühösebben minde-mi a szociáldemokratákat támogatják, semmi jogosultsága és semmi értelme nincs. Ma már az a helyzet, hogy a *szociáldemokraták épen úgy, vagy talán még jobban felismerik a kommunizmus veszedelmes és októtan voltát, mint akármelyik polgári párt tagjai és semmivel sem tartják kevésbé undorító-nak, mint a reakciót*. Most már lassanként mindenki tisztába jö vele, hogy ha az ember a Csendes-óceánból partra jutva, mind nyugatabbra jő, míg egyszer csak elérkezőn az Atlanti-óceánhoz, abba merül bele, épen úgy jár, mint aki a reakció tengeréből kimenekülve, a konzervatívizmuson, liberalizmuson, szocializmuson keresztül a kommunizmus tengerébe esik. Eben kutyát cserél, a *reakcióval teljesen egy huron pendül a kommunizmus és a kommunizmus a reakció*. Céliaik és eszközeik egyaránt azonosak, miként meg is mutatódott. Hiszen p. o. a magyarországi reakció, a még mindig dicsőségesen uralkodó u. n. kurzus mind e mai napig a kommunizmus azonos eljárására hivatkozik ténykedési indokul és mentségül, ahelyett, hogy tervszerűen és következetesen homlokegyenest ellenkezőjét csinálná, ha már olyan gonosznak találta amant, hogy tüzzel-vassal kiirtására törekszik a benne résztvétellel még ok nélkül gyanúsítottaknak is. És — miként az óceánok vize egybefoly — épen úgy közösen folytat harcot a kommunizmus és a szélsőjobb oldali reakció mindegyik művelt államában a béke, jogrend és polgárosodás pártjai ellen. Nem hiába, hogy a legszajásabb vörösökből váltak a legvéresebb kurzusfiak, mint akkor is, most is az erőszak és terror hívei és általában mindig a legszubverzívabb hajlandóságúak.

Épen ezért tisztára együgyű (ha nem rosszhiszemű) beszéd az, hogy azért kell őrizkedni a liberalizmustól, mert szocializmusra, ez meg kommunizmusra vezet. Mert hiszen azért adott az Isten mindenkinek józan észet, hogy élni tudjon vele, s akárhol ér is a tengerpartra, meg tudjon állani a szárazfö-

ANGOL GYAPJU MELLÉNYEK
FRANK EDÉNÉL

Sodorjon
JANINA
papírt!

Ne üljön fel az üres reklámoknak, győződjön meg, hogy **férfi és női szöveteket** legjobban, legolcsóbban csak a **WEISZ EMIL** posztó- és gyapjuszövet üzletében vásárolhat, **KOSSUTH-UTCA 1.**

Csang-cso-lin tábornok debreceni katonája

dön és ne ugorják bele mindenáron a tengerbe. Ha a hollandus még területet is birt elfoglalni a tengertől és szárazzá tudta tenni: talán a magyar embernek is van annyi sütnivalója, hogy vakon ne vesse belé magát az előtte levő vízbe.

Nincs is semmi igaz ok arra, hogy a liberális pártok a szocializmus olajcseppjétől visszariadjanak. És ha miként a demokráciát, ugy ezt is vállalják s ugyszólva egybeolvadnak a szociáldemokráciával is, mely a végén is már ma sem kizárólag a munkások vagy pláne sőt-tét elmék szerint az inari munkások elve: akkor új életre ébrednek a liberális pártok s hódítások fogják kísérni mindegyikét a feltámadásukat.

Azonban senki ne higgye, hogy a liberálisoknak ezt a feltámadását olyan egyénekétől lehetne várni, mint aminők a minden ízében reakciós, Gömbössel és Zsirkyval egy követ támogató segédhadban, a Heinrich — Bárczy — Ugron — Sándor — Rassay-pártban foglalnak helyet. Ezek az urak csak a liberális fogalmának aenutórádására és eszméjének kompromittálására alkalmasak s ha azt merik állítani, hogy kormánypártiságukkal eredményeket értek el, el kell ismerni, hogy igazuk van, de vak, aki nem látja, hogy ezek az eredmények csak a kormányának szolgáltak javára, ám a liberálisok egyáltalában semmi hasznot nem láttak belőlük. Hiszen mi van a világon természetesebb dolog annál, hogy a liberálisok ügyét nem lehet szolgálni egy reakciós kormányának a pártolásával? Mert ez nem haszon, hogy egy minden hájjal megkent kormányvezető világboldítástul egy pár liberális frázist is elejt néha, de annál kirívóbban csinálja az ezzel ellenkező politikát.

Nem! a liberálisok nem elégedhetik meg üres szavakkal. Akik megelégszenek ezzel is, vagy még ezzel sem, mert hiszen most már ezt se kapnak, azok nem is liberálisok. A liberálisoknak tettek és tények kellenek. Ezek Magyarországon is, máshol is, csupán olyanoktól várhatók, akik száz százalékig gyűlölik a reakciót s egy cseppet sem félnék a haladástól egyetlen téren és egyetlen vonatkozásban sem.

Dr. Senex.

Báli ujdonságok
FRANK EDÉNÉL.

Gyukits kalapok,
Oroszlán védjegyű **fehérneműek,**
Pécsi bőrkeztyűk,
nyakkendő különlegességek
a legolcsóbban
Wernernél, Plac-u. 72.

A debreceni Margit-fürdőben akadt meg az a különös életpálya, amelyről most szó lesz. Kovács János debreceni születésű matróz, messzi, messze világban, hatalmas államférfiak, hadvezérek bizalmasa, egy amerikai csapatszázaló hajó gépésze, rablók üldözője a kínai birodalomban, páncélvonal parancsnok, a kínai hadsereg fő-gyó-szi-jának — ami magyarul annyit jelent, hogy tüzérségi oktató — életpályája. Kovács János 1914-ben ment el Kínába — amikor még nem volt az arca olyan napégetett, markáns vonású és sebhelytől árkolt, mint ma, — az osztrák-magyar haditengerészet Kaiserin Elisabeth csatahajóján, Csingtauban voltak, amikor kitört a háború s életének első igazi, nagy kalandja a Kaiserin Elisabeth elsüllyesztése volt. Csingtau előtt a nyílt tengeren süllyesztették el a hajót s a megmenekült tengerészeket kínai gőzös szedte fel, vitte Sanghaiba, ahol a konzulátushoz őrségek osztották be a matrózokat. Amikor azután 1915-ben a diplomáciai szakítás megtörtént Kína és a monarchia között, internáltni akarták a matrózokat, akik a követségnél szolgáltak. Kovács János, aki közben megtanulta a kínai nyelvet is, megszökött az internálás elől. A gépészmesterséghez értett s ez segítette ki. Egy amerikai csapatszázaló hajóra került a Croch-ra, mint a desztilláló gépek kezelője.

Kovács János pó-gyó-szi lesz

Ezen a hajón utaztatott aztán Európa, Ázsia, Amerika között 1919-ig, amikor a Croch-ot csapatszázaló hajóból visszaalakították személyszállító hajóvá és az átalakítási munkálatok idejére szelnek eresztették a hajó legénységét. Kovács János visszament Kínába. Sanghaiban szállott partra, ahol már alaposan ismerős volt, ismerte a kínai hadsereg egy csomó magasrangú tábornokát Vu-pej-fu, Csang-cso-lin és még egy párat. Ezeknek szolgálatába akart lépni s alkalmazására már csak azért is számíthatott, mert előbb, a konzulárság ideje alatt is oktatta a kínai tüzérséget. Szerencséje volt, még a kikötőben találkozott Csang-cso-lin tábornokkal.

— Köszöntem neki, — mondja Kovács János — s a tábornok megismerte. Kérdezte tőlem, hogy mit keresek itt, mire elmondtam a történetemet. Csang-cso-lin, aki, mint a kínaiak rendszerén, nagyon barátságos, megkérdezte tőlem, hogy nem vállalnám-e el egy páncélvonal vezetését, kezelését Mandzsuriaiban, az ő parancsnoksága alatt. Elvállaltam. Jó ideig csak az volt a feladat, hogy a páncélvonal, meg hajóágyuk kezelésére kellett taníttanom a kínai legénységet. 12 dollárt adtak nekem Csang-cso-lin naponta s ebből élelemre ugyszólván semmit sem kellett költenem. Meg voltam hát elégedve és nagyon jól teltek a napjaim. De nem sokáig tartott ez a jó élet és nem sokáig tartott a Csang-cso-linnel való jó viszonyom sem. Egyszer meglepetésemre azt a parancsot adta nekem Csang-cso-lin, hogy páncélvonalommal menjek ki a sen-csun-i vonatra és tisztítsam meg ezt a vonalat a rablótól.

Harc 12000 rabló ellen

— A páncélvonal az orosz hadseregé volt eredetileg s akkor került

Csang-cso-lin tulajdonába, amikor a fehér csapatokat a bolsevikiek átso-roították kínai területre. A kínaiak elkobozták a páncélvonalat a fehérek egész felszerelésével együtt. A baj, a miért a páncélvonnattal ki kellett mennem, Ei-ho-nál volt. A rablók itt egy amerikai bizottságot fogtak el, amely egy erdő megvásárolására, átvételére utazott Ei-hoba. Az amerikai kormány közbelépett az elfogottak érdekében s ezért kellett nekünk rablóvadászatra indulni.

— Az előbb mondtam, hogy nem szívesen indultam rablóüldözésre. Ez természetes, mert Csang-cso-linhez én csak pó-gyó-szinak szerződtem, arról, hogy nekem harcolni kell, szó sem volt a szerződésnél.

— De végül mégsem szegülhettem a hatalmas kínai tábornok ellen, én, egyedülálló fehér ember abban a kínai hordában. Elindultunk a ti-egy-acsu-n, amint kinál mondják a páncélvonalat. A kezeléshez az én betanított legénységemet, harci erőül a si-tju-li, a mukdeni 19. divízió két századát vit-tük magunkkal. A divízió többi része gyalog és lóháton masirozott Ei-ho-ig s ott csatlakozott hozzám.

Azért kellett ilyen nagy erő, mert a rablók is igen erősek voltak, 12000 emberük volt egy óriási erdőszégyben, jóformán megközelíthetetlen helyen. A támadás azzal kezdődött, hogy a páncélvonal egy kocsját egy mozdony-nal beküldték az erdőbe, hogy száguldjon végig a vasútvonalon, kémlelje ki a helyzetet. Ez a kísérlet a legtel-jesebb balsikerttel végződött: a páncélvonal egyetlen lövést sem adott le a rablókra, hanem hozzájuk pártolt. A következő napon azonban ezt a kocsjt sikerült visszaszerezniük. Egy másik vonaton behatoltunk az erdőbe és visszafoglaltuk erős harc után a koc-sit és a mozdonyt. De nagyon kellemetlen helyzetbe kerültünk, amikor a visszafoglalt kocsi-val Csang-cso-lin-ek-hoz akartunk csatlakozni. Ezek nem tudták, hogy nem pártoltunk-e át a rablókhöz s tüzelnél kezdtek ránk. Hosszú tárgyalások kezdődtek közöttünk, amelyek azzal értek véget, hogy nekem és legénységem vezetőinek tuszul kellett mennem Csang-cso-lin-ek-hoz, amíg átadták és átvizsgálták a vonatot. Bizony, kérem a bízalom nem valami divatos szokás arrafelé.

Testvérek nem vájják ki egymás szemét

— Nem valami nagy ambícióval indult meg ezután a harc, amelyet minduntalan alkudozások szakítottak félbe. Ezeknek a során történt valami, ami csak olyan kalandos világban fordulhat elő, mint Kína s ami békés kiegyezés-re adott alkalmat közöttünk és a rablók között. Az egyik egyezkedési tárgyalás alatt Csang-cso-lin megtudta, hogy a rablók vezetője neki édes testvére, akit 12 esztendő óta nem látott. A két testvér aztán kiegyezett azon az alapon, hogy a foglyokért követelt váltságdíjat megfizetik.

— Kínában nem szokatlan az ilyes-mi, de ennek véletlenül, — mert Csang-cso-linnek sok ellensége volt, — következménye is lett. Csang-cso-lint leváltották és a 19. divízióval Mukdenbe küldték.

Francia nyakkendők
Frank Edénél

Vésztorvényszék Kínában

— A rablók üldözését Vu-pej-fu vette át ezután s ő alatta egyremásra indultunk rablóhájszákra. A végtelen hosszú vasútvonalak mentén hol itt, hol ott tűntek fel a rablók. Egy-egy állomást megtámadtak, a pénztárt kifosztották, egy-két vonatot megállítottak, kiraboltak, tuszul elvitték az értékes utasokat, akik alatt ők azokat értették, akikért váltságdíjat lehet követelni, az értéktelenekeket pedig, akiknek hozzátartozói nem tudtak váltságdíjat fizetni, egyszerűen legyilkolták. Az emberélet egyáltalán olcsó volt ott. Igaz, hogy a rablók nem számítottak kegyelemre. Ha elfogtuk őket, azonnal összeült a vészbiróság, amely állott két csendőrből, — azok közül, akiket a páncélvonal szállított. — két rendőrből és két előjáróból, akiket a legközelebbi városból, vagy faluból hívtak elő. Ez a vészbiróság aztán ugyszól-ván tárgyalás nélkül halálra ítélte és ott helyben lefejeztette a rablókat.

— Egy ízben például sikerült elcsip-nünk a rablókat épen egy ostromolt állomásnál. Az állomás főnöke csak a vészjelet tudta megadni az egész vonalra, amit aztán nekünk tudni kellett az az állomás, amelyre legközelebb megérkeztünk. Visszafordultunk s amint mondtam, idejében megérkez-tünk. A rablók közül körülbelül 300-at fogtunk el. Másnap már összeült a vészbiróság és még aznap mind a háromszázat lefejeztette. A levágott fej-eket aztán kivitték a falvakra s a falu végén mindenütt korba huzták. Így akarták elrettenteni a falusiakat a rab-lástól.

Egy töltés 40000 korona

— Ugyszólván állandó volt ez a há-boru ellenük. Emlékszem egyszer egy lord fiatal 14 éves leányát rabolták el. Árkon, bokron menekültek s nekünk sikerült egy vonatkanyarulatnál mégis elűbük kerülni. Kiszabadítottuk a leány-kát, akinek semmi baja sem lett, hi-szen a rablók minden fehér embert értékes zsákmánynak tartottak. Ezekért, ha nem más, az idegen hatalmak fel-szólítására maga a kínai kormány kénytelen volt kifizetni a váltságdíjat, amely sokszor óriási összegekre ru-gott. De kellett is a pénz a rablóknak, óriási áron kellett megvásárolniuk min-dent. Különösen a löszerekért fizettek nagy összegeket. Egy-egy töltényért 30—40—50 centet is megadtak. Tessék utamaszámítani, mennyi ma egy fél amerikai dollár. Épen emiatt a szem-mlítkénye volt a töltényraktár. Akár-melyik katóna vagyont szerzegetett volna, ha pár ezer tölténnyel ászózik a rablókhoz. Volt is ilyenre eset.

— Nem tetszett nekem ez az egész mesterség. A kínaiak, akár katonák, akár rablók voltak, mindenképen a fehér embereket zsarolták, nyuzták. Egy-egy vasútvonal mentén rengeteg fehér telepítés van ott, gazdag, termé-kény földek, ipartelepek, a főcél min-dig ezek zsarolása volt. De meg nem is éreztem magam biztosan egy per-cig se közöttük, még ha szívesen zsar-oltam volna én is a fehér telepéseket, akkor sem állottam volna ki ott so-káig. Pedig, tessék meghinni, sajál-tam is őket. Nem úgy van ott, mint Európában, meg Amerikában, hogy angolt, franciát, meg más egyebet nem éreznünk magunkhoz tartozónak. Ott, a

rengeteg sárga között ember együtt érez. Ha pedig együtt velük, a tak bennem eléggé. Ha gáitam is őket, az au-mondják a magyarok mondván, — mindig gy-néztek. Előbb-utóbb o-nom őket.

Vissza a Cro

— Másfél esztendei után leszereltem, egy kőrve és elmentem a mozdonyvezetőnek. Itt-ban mozdonyvezető ve-tendeig az első vasúti gőzil is elég pénzt gyűj-otthagytam a sárga el-mantem Sanghaiba és el-sodgépésznek ugyanarr-melyiken a desztilláló-voltam, a Crochra. Azza-káig járkáltam, visszajö-ha. De utközben mind-éveken át megtakarított-élepták tőlem. Pár dolla-haza Oebreczenbe.

— Azt tetszik kérdez-nék-e Kínába? Nem szí-tengerre szeretnék szálla-nem lehetséges, visszame-nába is. Hiszen nem jó is nagyon szeretik a fehé-lük mégis lehet pénzt ke-fáradságos munkával se-szülök rá, hogy írok Csar-utiköltséget kérek tőle és-ánalom neki a szolgáltatá-mit válaszolna rá?

Hosszan elgondolkozik nos, forgatja, nézegeti is az angol-kínai szövégi sz-let, amely egy évre boe-kínai hadseregből.

Ha még egyszer pó-gyó-

— Régen letelt ez az e-mondja. — de hát Csang-c-rosz ember, talán visszaver-utköltiséget, hajólegyvet. Na-rasztott akkor is, amikor a sárga ármádiát. És azt hi-szüksége is van a hadsere-vezésénél emberekre. Cs-hol van most. Még könnye-visszamenetel, ha Vu-pej-fu-volna el Kínából. Nagyon d-az is, a katonáira talán n-gondot viselt, mint Csang-c-tosan szívesen látta ő is az-pó-gyó-szi-t. Nagyon hatal-gyon népszerű volt ez a k-akkor Kínában. Akkor békel-esak épen hogy vetélkedte-kettő gyűjtötte az erejét a-szeccsapásra. Vut legyőzt-Csang-cso-lin maradt ott. D-kínaiaknak jobb, vagy rossz-Fehér embernek, kivált ha e-melyiknek a katonája, e-mindakettő. Jó volna bizony-menni és összekeresni egy p-amivel itt családot alapíthat-ber. Hej bizony, ha még e-si-tju-li katonáit vihetném a-vonatomon rablóhájszára, na-pénzém volna, mint ma van, egy szép utasszállító gőzös-rolnék a tengereken!

Hej, ha nem hívott volna ol-sen haza a honvágy, amikor Crochnak a másodgépésze vo-

Pálinkafőző- mosó, lekvárfőző rézüstök

legolcsóbban beszerezhetők — részletfizetésre is —
MÁNDOKI FERENCZ rézművesnél, Debrecen, Arany János-utca 13. Telefon 12-42.

Fűszerszükséglet
most fedezheti a legolcsóbb
Csanak József K.
fűszer és csomagolóeszközök
Plac-utca 51. Telefon

rengeteg sárga között minden fehér ember együtt érez. Hiába voltam mindig együtt velük, a kínaiak sem bíztak bennem eléggé. Ha hűségesen szolgáltam is őket, az au-ga-zsent, — így mondják a magyarokat, osztrákokat mondva, — mindig gyanakvó szemmel néztek. Előbb-utóbb ott kellett hagynom őket.

Vissza a Croch-ra

— Másfél esztendei kínai szolgálattal leszereltem, egy évi szabadságot kérve és elmentem a japán vonatra mozdonyvezetőnek. Itt, Mandzsuriában mozdonyvezető voltam egy esztendeig az első vasúti batakönnél. Végül is elég pénzt gyűjtöttem egybe, otthagytam a sárga világot, visszamentem Sanghaiba és elszegődtem másodgépésznek ugyanarra a hajóra, amelyiken a desztillálógépek kezelője voltam, a Crochra. Azzal már nem sokáig járkáltam, visszajöttem Európába. De utközben minden pénzem, éveken át megtakarított vagyonomat ellopták tőlem. Pár dollárral érkeztem haza Oebreczenbe.

— Azt tetszik kérdezni, visszamennek-e Kínába? Nem szívesen. Inkább tengerre szeretnék szállani. De ha ez nem lehetséges, visszamennek akár Kínába is. Hiszen nem jó emberek, nem is nagyon szeretik a fehéréket, de náluk mégis lehet pénzt keresni. Itthon fáradtságos munkával sem lehet. Készülök rá, hogy írok Csang-cso-lingnak, utközlésért kérek tőle és ísmét feljövök neki a szolgálataimat. Vajjon mit válaszolna rá?

Hosszan elgondolkozik Kovács János, forgatja, nézegeti igazolványait, az angol-kínai szövegű szabadságlevelét, amely egy évre bocsátotta el a kínai hadseregből.

Ha még egyszer pó-gyó-szi lehetnék

— Régen letelt ez az esztendő, — mondja, — de hát Csang-cso-ling nem rossz ember, talán visszavenne, küldene utközlést, hajójegyet. Nagyon marasztalt akkor is, amikor otthagytam a sárga armádiát. És azt hiszem, hogy szüksége is van a hadsereg újraszervezésénél emberekre. Csak tudnám, hol van most. Még könnyebb volna a visszamenetel, ha Vu-péj-fu nem ment volna el Kínából. Nagyon derék ember az is, a katonáira talán még jobban gondolt viselt, mint Csang-cso-ling. Biztosan szívesen látná ő is az au-ga-zsent pó-gyó-szi-t. Nagyon hatalmas és nagyon népszerű volt ez a két ember akkor Kínában. Akkor békében voltak, csak épen hogy vetélkedtek. Mind a kettő gyűjtötte az erejét a nagy összecsapásra. Vut legyőzték, csak Csang-cso-ling maradt ott. De hát az a kínaiaknak jobb, vagy rosszabb csak. Fehér embernek, kivált ha épen valamelyiknek a katonája, egyremegy mindakettő. Jó volna bizony visszamenni és összekeresni egy pár dollárt, amivel itt családot alapíthatna az ember. Hej bizony, ha még egyszer a sí-tju-t katonáit vihetném a páncélvonatomon rablóhajására, nem annyi pénzem volna, mint ma van. Vagy ha egy szép utasszállító gőzösön kóborolnék a tengereken!

Hej, ha nem hívott volna olyan erősen haza a honvágy, amikor annak a Crochnak a másodgépésze voltam!

Az ellenzék megszabta békefeltételeit

Titkos szavazás, tiszta választás és házfelosztás

Budapesti tudósítónk jelenti: Olyan helyről, ahol Bethlen miniszterelnök céljait kitűnően ismerik, a következő információt kaptuk:

— Bethlen gróf meg van győződve arról, hogy a nemzetgyűlés munkaként. A házszabályrevízióval az volt a célja, hogy az alkotmányjogi javaslatok tárgyalásánál lehetővé tegyen minden ellenzéki megnyilvánulást és el van szánva arra, hogy ha nem sikerül a klotiir, felosztatja a nemzetgyűlést.

Az ellenzéki oldalon arról folytak a tanácskozások, hogy tekintettel arra, hogy a politikai életben rendkívül szükségesszerű lenne a béke megkötése, nyíltan felajánlanak a békét a kormánynak a következő feltételekkel:

1. Biztosítsa a kormány a választások titkosságát.

2. Biztosítsa a kormány a választások tisztaságát.

3. A választójogi törvényt olyan irányelvek mellett készítsék, melyek a legutóbbi választásoknál történtek, elő ne fordulhassanak.

4. A nemzetgyűlés a legfontosabb javaslatok tárgyalása után osztoék fel és az új választójogi törvény alapján üljön össze; ezután döntsenek a legfontosabb alkotmányjogi reformok sorsáról.

A választójogi törvény a főrendiházi törvény

A kormány esti felhívatalosában Bethlen István gróf miniszterelnök a következőkben nyilatkozott a nemzetgyűlés jövő évi munkarendjéről és a pártközi helyzetről.

— A választójogi javaslat tárgyalása után a főrendiház felállítására kerül a sor és

a főrendiházi javaslat megszavazása után a nemzetgyűlés átalakul országgyűléssé.

Remélem, hogy legkésőbb az ősz folyamán a főrendiház megkezdheti működését.

A választójogi javaslat nagyjából a rendelkezettben foglaltakat fogja tartalmazni.

Eltérések lesznek a részletekben, de ezek felét még most nincsenek döntés. A kormány álláspontja az, hogy a helyzet az országban titkosság szempontjából még nem érett meg eléggé. Nyilvánvaló, hogy a fejlődés nálunk is a titkosság felé vezet, de ezt a végösszétappon fokozatosan kell elérni, harmoniában a nép kulturális fejlődésével és az ország politikai gazdasági és nemzetközi konszolidálásával.

Sajnálattal kell megállapítanom, hogy olyan férfiak, akik a polgári politikások közé soroztatnak és akik a meghatározottban hirdették előttem az elválasztó választást a saját és az októberista álláspont között és akik olyan pregnánsan tudtak ennek kifejezését adni, azok a parlamenti harcok folyamán elragadtatták magukat és teljes politikai színterítésben járnak el azokkal, akik idehaza a magyar közéletben az októberi politika letéteményesei gyanánt szerepelnek.

A szociáldemokrata párt működését főleg politikai ténre tette át és ezáltal megnehezítette a kormánynak azt a törekvését, hogy a szociális problémák megoldását minél gyorsabban keresztül vigye. Ezek a jelenségek kötelességévé teszik a kormánynak, hogy kettős éberséggel igyekezzék távol tartani közéletünköt az októberizmusnak azt a mérgező anyagát, amely most már másodikban veszélyez-

tet az ország nyugodt fejlődését. — Ilyen körülmények között az emigránsok hazatérésének siettetése nemcsak hogy megnyugvást nem keltene, hanem ellenkezőleg, alkalmas lenne arra, hogy a zürzavar újabb hullámait borítanák el a közéletet.

Büntető jeljelentés a nógrádi központi választmány ellen

A demokratikus ellenzéki szövetség nevében Baross János.

Létay Ernő, Hegyemegi Késs Pál és Dénes István, valamint a rétsági választókerület polgársága nevében Huszár Elemér és társai feljelentést tettek Rakovszky Iván belügyminiszternél a nógrádmegyei központi választmány ellen. A feljelentésben, amit már ma beadtak, felsorolják azokat a visszaéléseket és erőszakosságokat, amelyeket a nógrádmegyei hatóságok az ellenzéki jelöltek propagandájának meggátolására elkövettek.

A debreceni diák-tüzoltóság újraalakulása a szabadságharc után

Írta: dr. Roncsk Jenő.

A debreceni főiskolai diák-tüzoltóság nemcsak helyi jelentőséggel bír a tüzoltóságok történetében, jelentősége az ország határain is tulmegy, mert az amsterdami tüzoltóság után a világ második tüzoltóságaként alakult meg az 1680-as évek táján — s működött is közmegelegedésre, megfizethetetlen szolgálatokat téve a város lakosságának egészen a szabadságharcig. A haza védelmében, a szabadság eszméjéért való harcban a diák tüzoltók sem maradhattak el, aki csak alkalmas volt katonának, az bevonult a Kossuth zászlaja alá s jelszavukat: „tüzzel a tüzet” elvitték magukkal a csatába is.

Amilyen önfeláldozók voltak a tüzoltásban, nem kímélve életüket sem, olyan hősek voltak a szabadságharcban is. Közülük

négven haltak hősi halált

és pedig Bakos Lajos, a szebeni csatában, Jéger Károly Buda ostrománál, Szekeres Gedeon a móri csatában és Pap István Csornánál. Természetes, hogy a szabadságharc alatt a diák tüzoltóság, — nem lévén itthon senki, — nem működött, annak gyászosi leverése után pedig

az osztrák kormány minden egyesületben rebe'llseket látott s így a tüzoltótársaság sem alakulhatott meg.

A tüzoltói vér azonban nem tagadta meg magát, ha mint egyesület nem is jelenhetett meg a tüzeknél, megjelentek mint magánemberek s teljesítették kötelességüket. 1850 december 5-én a Buni-utcán kigyuladt egy istálló, a diákok — saját maguk huzván fecskendőjüket, — rohantak a vész helyére s olyan kitűnően működtek, hogy a tüz tovaferjedésének megakadályozása egyedül az ő érdemük volt. A városi tanács 40 forint jutalmat utalt ki részükre, sőt

báró Lederer altábornagy, a katonai állomásparancsnok is dicséret és elismerő levelet írt,

amelyet Poroszlay Friderik főpolgármester december 11-én, összehívván őket a kollégium udvarára, személyesen olvasott fel.

Ezzel kapcsolatosan a főiskolai tanári kar is időszerűnek látta megtenni a lépéseket az illetékes helyeken arra, hogy a diák tüzoltóság mint testület is megkezdhesse működését s hogy a társaság céljához képest gyakorlatok tartása végett összejeveleket is tartasson, mint volt a múltban.

A hatóságok, mérlegelve azokat a fontos érdemeket, melyeket a diák tüzoltóság a múltban a városnak tett, hozzájárultak a tüzoltó társaság újra-

alakulásához, amikor olyan események jöttek közbe, melyek miatt

az egyházkerület tiltotta el a diákoknak az aktív tüzoltást.

Az osztrák megszállókat, a sárgafekete bugyogós katonákat nem szívesen látta Debreczen lakossága, még kevésbé a forróvérű, szabadságharcot végigküzdött diákság, az összeütkezés napirenden volt közöttük, egy pár katonát, csendőrt megvertek a diákok, kik közül az osztrák hadbíró-ság Rajkó Lajost 4 heti, Sárai Szabó Antal 3 hónapi és Késs András 2 hónapi katonai börtönre ítélte.

A hangulat annyira kiélesedett, hogy tartani lehetett a további összeütkezésektől, mivel pedig a csendőrség tüzeseteknél maga akart intézkedni az országos csendőrségi utasítás 133. szakasza alapján még a diák tüzoltóság felett is, — amibe a diákok semmi körülmények között bele nem mentek volna, — ennek a következménye pedig feltétlenül újabb nézeteltérés, összetűzés, katonai börtön. A református egyházkerület elnöksége meg akarta kímélni a diákságot az újabb bebörtönözésektől s 1851 február 10-én kimondotta, hogy tüzeset alkalmával a surlódsok elkerülése végett minden diáknak a lakásán kell tartózkodni.

Ha a diákok otthomarnak

1851 február 25-én a Csapó-utcán Szabó Antal házában a nádfelede gyuladt ki, a diákság tartván magát az egyházkerület és a tanári kar rendelkezéséhez, — otthon maradt a harangok megkonduálásakor, sőt még akit az utcán talált a vészjel, az is házament. A csendőrség aztán olthatta a paragrafusok alapján a tüzet. A lakosság felzudult a diáktüzoltóság távolmaradása miatt s mindenért a katonaságot okolta.

Másnap báró Lederer altábornagy a csendőrszázadosokkal felment a városi tanács ülésébe és sajnálkozását fejezte ki, hogy a diák tüzoltóság, mely magát a tüzeseteknél mindig olyan kiváló és dicséretesen viselte, — el van tiltva az egyházkerület által a tüzoltástól s kijelentette, hogy

a fővőben a csendőrség és a katonaság a tüzoltásban a legkisebb részt sem fogja venni s ha meg is jelenne a tüzeseteknél, azt csak azért teszi, hogy a rendet fenntartsa

és a megmentett vagy megmentendő ingóságokra felügyellen. Kérte, hogy ez a nyilatkozata a lakossággal nyomtatott plakátokon is közölve legyen, ami meg is történt.

Miután ilyen módon kiküszöböltek az összeütkezés lehetőségét a katonaság és a diák tüzoltóság között, — a református egyházkerület is — tekintetbe véve azokat a törtémenyeket,

CSISZOLT AUTÓ- ÉS AJTÓ VÉDŐVEGLAPOK
SIPKOVITS tükör- és üvegcsiszológyárában megrendelhetők. Szlv-utca 14/15. Telefon 356.

Fűszerszükségletét

most fedezheti a legolgyősebben

Csanak József K. Rt.

fűszer és csomogkereskedésében.

Plac-utca 51. Telefon 70.

melyeket a város és a polgárság a tanuló ifjúság érdekében évszázadokon keresztül tett, — örömmel szüntette meg március 4-én tartott ülésében az előbbi tilalmat s — miután a felsőbb engedelem is megvolt róla, — felhívta Szűcs István tanárt, a társaság ez-élt volt felügyelőjét, hogy szervezze s alakítsa meg újonnan a diák tüzoltó együletet.

Újra nagybotot választanak

1851 március 7-én össze is jöttek gyűlésre a tagok 76-an. 1848 óta azonban hagyott működésüket újra kezdték, elnökké Révész Imrét választván meg, nagybotossá pedig Oldh Ferencet. Ez a főiskolai diák tüzoltóság szabadságharc utáni újraalakulásának a története s dr. Balogh Ferenc a debreceni kollégium története című könyvében valószínűleg csak elírás folytán teszi ezt az 1850-ik évre.

Sajnos, a diák tüzoltóság két évszázados működését 1880-ban kénytelen volt megszüntetni azért, hogy az önkéntes tüzoltóság vegye át a szolgálatot.

Megkezdődött a szent év

Róma, december 24. Évszázados tradíció szertartások keretében nyitotta meg ma XI. Pius pápa a Szent Péter bazilika Szent Kapuját, amivel megkezdődött az 1925. évi szent év.

A legfőbb méltóságok a Vatikán egy termében várták meg a pápát, aki ott felöltvén az egyházi ruhákat, kíséretével a Sixtina kápolna elé vonult. A pápai himnusz után a pápa hordozható trónusra ült és az udvari kísérettel lement a Szent Péter-templom elé, a melynek jobb oldalán széles kapuja a Szent Kapu.

Az előcsarnokban külön helyet foglaltak el az egyes nemzetek vatikáni diplomáciai képviselői s az egyes nemzetek szent évi bizottságai, a magyar bizottságot dr. Turi Béla prelátskanonok vezette. A pápa elé az előcsarnokban fehér kötenyt adtak, mire a még befalazott Szent Kapuhoz lépett. Ott Oreste Giorgi hibornok kezéből dívelte az arany kalapácsot s ezzel a befalazott kapu keresztjére három ízben kettős ütést mért. Ennek végeztével a templom munkásai betörték a már előzőleg körülfűrészt kaput és eltakarították a romokat.

A pápa ezután imába kezdett, a melyben a bűnbánók részére kegyelmet kért az Istentől. Leszállt trónjáról és kezében égő gertyával a Szent Kapuhoz lépett és térdelhajtva bevonult a templomba. Utána a diplomáciai képviselők és a bizottságok tagjai párosával vonultak be, megcsókolván a kapu aitófélfát.

A bazilikában a pápa három kápolnát látogatott meg és áldást osztott a templomban lévő közönségre, mire a kardinális diakonokok kihirdették a szent év megnyitását.

Az öreg munkás halála

Az Eötvös-utca 116. számú házban, amelynek tulajdonosa Szabó Lajosné, ma délelőtt egy törött ablaku, jégnyomoz pincehelyiségben halva találták Uffalusi Gyula 75 éves lakatossegédét. A földön feküdt, arca a föld felé, csak egy rongyos mellénydarab volt rajta, az arca vérszín volt, tele zúzódások nyomával.

A rendőrségről dr. Fésüs László rendőrfőnökműve és dr. Bulányi Emil fővárosi főorvos szállított ki a helyszínre, ahol megállapították, hogy az öreg lakatossegéd halálát nyomor, éhezés folytán bekövetkezett vérgyengeség okozta. Az arcan lévő sebeket a pince földjét takaró éles szalag okozta, amelybe halálútszája közben belevágta arcát.

Kihallgatták a háztulajdonost és a házban lakókat, akik elmondták, hogy Uffalusi Gyula hat hét előtt ment el a háztulajdonoshoz, engedélyt kért, hogy beköltözhessen a lakóján és lakhatatlan pincealakásba. Ezután hat hétig itt húzta meg magát. A házbeliek híján látták, de tudták, hogy nyomorog és sokat éhezik. Valószínű, hogy egy nappal előbb halt meg, éhezve, nyomorban a nyomorúságos odubán. Egy nappal a szent karácsony ünnepe előtt.

Békés Lajos kereskedelmi kamarai alelnök a vidéki kereskedelem és ipar védelméről

A magyar közgazdasági körökben élénk feltűnést keltett az a hír, hogy Budapest székesfőváros magas védővámokkal igyekezik bizonyos ipari cikkeknek a székesfőváros területére való bevitelét korlátozni s így akarja biztosítani a budapesti ipari és kereskedelmi vállalatok boldogulását. Az érdekes jelenségre vonatkozólag kérdést intéztünk Békés Lajos kereskedelmi tanácsoshoz, a debreceni kereskedelmi és iparkamara és a Kereskedő Társulat alelnökéhez, aki a következőkben fejtette ki álláspontját:

— A budapesti lapok vasárnapi számában megjelent híradások, amelyek arról — a magyar közgazdasági életben teljesen szokatlan — eseményről számoltak be, hogy Budapest székesfőváros a község és a liszt közeletvámját lényegesen felemelte, bennünket, vidéki kereskedőket és iparosokat is a legközelebről érdekelnek és megfontolásra készítetnek. A fővárosi iparosok és kereskedők ugyanis — bár ebben a megrendelések gyűjtéséről szóló törvény korlátozza őket — előzőnk a vidéki piacokat, rendelések gyűjtése céljából egyenesen a vevőket keresik fel s ezzel megbénítják a vidéki ipar és kereskedelem fejlődését.

— Ez a helyzet Debrecenben is, ami a köz szempontjából is rendkívül káros, mert a város terheiben ezek a kereskedők és iparosok részt egyáltalán nem vesznek, sem forgalmi, sem más adókötelezettségük Debrecennel szemben nincs. A vidéki kereskedelem és ipar szempontjából, amely ugyanis a legsúlyosabb ne-

hézségekkel küzd, kívánatos, hogy

a vidéki elsőfokú iparhatóságok ezzel az áramlattal szemben megvédjék a helyi érdekeltiséget, mert hiszen, hogy fejlődjen a kereskedelem és az ipar akkor, ha a java közönséget az idegenből ideözönlő és nem mindig szolid versenytársnak minősíthető cégek előre letarolják?

— A mi elsőfokú iparhatóságunk messzemenő jóakarattal, megértéssel és igyekezettel támogat bennünket, de szükséges, hogy más tényezők is segítségére siessenek a veszélyeztetett helyi érdekeltiségnek. Elvégre a kereskedő nem foglalkozhatik szállodák ellenőrzésével, csak a lapokból értesül itt-ott, amikor egyik-másik fővárosi cég előre beharangozza vevőinek, hogy itt kiállítás rendez és felhívja a közönség figyelmét a megrendelések feladására. Ha Budapest székesfővárosnak jogában áll ilyen erélyes rendszabályokkal megvédeni kereskedelmét és iparát, a vidéki hatóságoknak is köteleességük szépen fejlődött iparukat és kereskedelmüket támogatni s a további fejlődés lehetőségét számukra biztosítani.

— A jövő Magyarországra csak úgy fejlődhet egészséges gazdasági téren.

ha megszűnik az az állapot, hogy minden a fővárosban koncentráliódik és a nemzetgazdaságnak azt az elsőrendű fontos elemét, amit a vidéki kereskedelem és ipar jelent, nemcsak hogy jelenlegi állapotában konzerválni lehet, hanem annak céltudatos támogatásával ipari és kereskedelmi centrumokat teremtünk a vidéken is.

Megszüntetik a vasárnapi távirat- és telefonbeszélgetés háromszoros díjazását

Budapest, december 24. A kereskedelemügyi miniszter azt a megszüntetést, hogy vasárnap és Szent István napján a belföldi forgalomban a magántáviratok csak mint sürgős táviratok vételnek fel háromszoros díj mellett és hogy ezeken a napokon a belföldi forgalomban kért magánbeszélgetésekért is háromszoros díjat kellett fizetni. — 32,160—1924. számú rendeletével folyó évi december hó végével megszűnteti. 1925 január 1-től vasárnap és Szent István napján ugy sürgős, mint magántáviratokat fel lehet adni és ugy közönséges, mint sürgős, valamint igen sürgős magánbeszélgetéseket és közönséges és sürgős meghívást is be lehet jelenteni. Ezeket a napokon feladott magántáviratokért azonban a belföldi forgalomban táviratunként 5000 korona, a bejelentett magánbeszélgetésekért és magánhívásokért pedig a belföldi forgalomban beszélgetésekért és meghívásokért 10.000 korona pótdíj fizetendő. Az állami és hírlapi táviratokért, továbbá az állami és hírlapi beszélgetésekért vasárnap és Szent István napján sem jár pótdíj.

Újra behozzák a táviratleveleket A kereskedelemügyi miniszter a táviratleveleket, amelyek a békében a gazdasági és kereskedelmi életben kedvelt hírszolgálati eszközök voltak, a belföldi forgalomban 1925 január 1-től kezdve újból életbe lépteti. A táviratlevelek az expressz leveleknel drágábbak és gyorsabbak, de a táviratoknál olcsóbbak. A táviratleveleket távirat uton továbbítják és a rendelkezési helyére közönséges levélként kézbesítik ki. Budapestben és a vidéki táviratállomások székelyeiben bármilyen belföldi rendelkezési helyre fel le-

het adni táviratlevelet. A táviratlevél jelzése: T. L., díja szavanként 500 korona. A legkisebb díj (20 szó) tízezer korona.

Csődbejutott debreceni kereskedő

Róth Imre, Csapó-utcai textilkereskedő csődügve nagy feltűnést kelt pár nap óta debreceni kereskedőkörökben. Az üzlet, amely most csődbe került, öt hónap előtt nyílt meg. Róth Imre minden eszközzel azon igyekezett, hogy az üzletnyitás lendületes tempóban történjen és váltóhitekre másfélmilliórd korona értékű árut vásárolt össze budapesti nagykereskedőktől. Az üzletmenet azonban nem volt jó, úgy, hogy Róth egyre olcsóbb és olcsóbb árukat árultotta ki raktárából, — amint Róth mondja, — abból a célból, hogy kötelezettségeinek eleget tudjon tenni.

Ilyen módon Róth érteken alul árultotta ki árukészletét, ami miatt a Hitelezők Védegyesülete s a „Fibra” textiltáru részvénytársaság, — Róth hitelezőinek védelmére — leküldte megbízottját Debrecenbe, hogy vizsgálja át Róth Imre könyveit. A vizsgálat 600 millió passzívát állapított meg, de Róth állítása szerint 300 milliónyi követelése van, úgy hogy a passzívája csak 300 millióra rúg. A Hitelezők Védegyesülete alküldöttének vizsgálatán alapján dr. Szabó László ügyvéd után tegnap vagyonteljesítőként Róthot, akit még tegnap délután öt órakor ki is hallgattak a rendőrségen. Ugyancsak fellelőtetést tett Róth ellen a „Fibra” nevében dr. Kuthy Sándor ügyvéd is.

Öreg szemmel

Elégia a 20 koronához

Az édesanyám imakönyvében ismertelek meg.

Gyermekjárték közben bukkantam Reád, te rongyból készült bálvány istenség, aki magad kévére formáltad ezt a kenyér és gyöngvörök után léhő, hűnös emberiséget.

Akkor még — a 70-es évek táján — 10 forintnak hívták s bárha annak is csak a halványzölddel cirádázott, fekete osztrák bankó hátulján: a jóságos családanya hiedten ragadott ki gyöngye kacsmám közül s talán szívevére is elálott annak az elgondolásán, hogy tolsáfelnívés selyempapírral befalásztok harmattestekben kárt lehetek ártatlan ujjaim. Mert — (így oktatott ki az édesanyám): — Te akkor egy egész esztendőre szóló pénzbeli fizetése voltál a Manda-bokor tanyákról mellém szegődöttet, tírpák Julikának.

És találkoztam Veled rózsaszínű 10 forintos alakodban a 80-as évek elején, már mint az OMB. közjogi bankjeggyével, amikor mint borzas hajú felgimnázista a Szekeres-alapítvány bőkezű ösztöndíjaként öleltél a zártneműben magamhoz s talán csókot is lehelve Rád — fizettem ki Veled büszkén és boldogan az Alföldi Károly bátyánk tanyasi táncoklonjának teljes tandíját.

És tobzódtam Benned és Általad a 90-es évek arany-ifjúságának pezsgő-frakkos szédületeiben. Munka-lázás éjszakákkal csalogattalak, — nótás éjszakákon röptettelek, mint megannyi áhitott és megunt szeretőt. Immár 20 koronássá előléptet, molnárkék kertéből a főhercegi békének máslihsajtu poikái bizony szédítő iramban suhantak át a pénzárcaim rekeszein. Csak kettőnek a képe rögzítődött emlékezőmem tükörlapjához:

Az a 20 koronásé, amelyikert (emlékszik-e még, Méltóságos Asszonyom?) egy mámoros és illatos május hajnalon világhíres Benczy Gyula cigányprimás kilencedmagával sirta el az Orosi-utcai ablak alatt azt, hogy „Rám se nézett, mikor én őt meglátam”. A kövér Bakai mély klárinétja a bujtosi fülemillékkel versenyt csatogta a bánatos kis Sultán keringőt: „Szeretek Roxelánom...” És ütemezve zendült a lassú és rikkanva pattogott a cimbalomgyerő motólója a báléji frisske ropogására — azért a bizonyos 20 koronáért.

Meg az a másiké, amit ama hirhéd követválasztás a szűz-függelken kerület lélekvasáruján marékiszámra dobált a Reád éhes tömeg közé, felruházván Téged „méltányos fuyarpénz” cím- és jellegével akkor, amikor egy 4 koronás ekhós-szekér 7 ázott parasztot híferált a verejték-szazoddal fertőzött urmát élé Judáspénzre aljasdítál, de megértél egy áruló szavazatot.

És családi gondjaim hü osztályosa voltál a 900-as években. Megváltottad Magad egy mázsa kenyérliszten, ha kellett: egy hathetes malackán. A kisinyeket bölcsőotakaróval és bundáskával fedted be; kifutotta Beléd az Uri-kaszinó esztendői tagsági díja avagy a pesti orvos-tanár honoráruma keresztiül zónázhattam Veled szép Nagymagyarországot Szigetől Piuméig és tisztviselői kedvezmény mellett egy évig olvashattam Érted a „Pesti Naplót” karácsonyi díszalumbostól. Mit mondiak?... Abbázában 2 napon át penziózhattam Érted Szegeőnél és ha volt szívem a 24 havi részletek betartására: a Neuländer Testvérek egész gardróbiát ölthettem magamra — csupán csak a Te hatalmad és értéked által, bővső 20 koronás.

Ezekkel a virtusokkal ékeskedtél egy darabig még a 10-es évek folyamán is, amikor ózbarna egyenruhád már a Posta-takarékpénztárt vallotta urul.

S „Im” egyszere a viláz felkavardt.”

A Tőke arany-borja Teutánad hoz, a Munka éhes szája Értetted hívót és jön a bálvány-romboló világrégés, amit Neked kellett volna előltonod. Kazal-számra okádott a beléltizedett pénzvymotató és báljaiddal terhes fekete vonatok rontottak nyugve a fekete éjszakáknak.

Milhaszna, laj miha kolosszusok megtorpórtól és asszonyköröken: ütött végzetet.

A háboru molochia lefalván ősi becsületettem észre, hogy csak tarokk-partián nodat, ahol tudmilla időkben csont-zseton drága krajcárokat nem hogy „nagyba” nem

Hajh, Istenek sz Kustorogtál — zszug — züllöttél hajdan a büszke 20 koronás szatocs is csak 2 szírfát adott éretted, m fel az eszkimó no Adámmal: „Ezt csók Aspáziót tarték karom

Hiába! A 20-as évek uság-ingere sem menyami önkéntelen nyus rültől. Eltűntél, feloszlat betöltött kérészpilla láttalok; azt hittem, t létezel.

S ime... csodás a véletleneknek!

Egy könyvből buk méf: egy kikölcsonzobon, — amelynek —

„A PÉNZ” a neve iai közül fordításkor mosolyogtál, mint sze könyvjelzők. Valamédm helyezett oda, m né fogva egyébre se lom-papírost s a köv találtak érdemesnek a benn” felejtődél. Pedig kikandikáló csicskéd látszott az önértéztől: is lehet hasznomat ver

Keshedt öreg cimbor idők körüláncolt bálv pénz-cafat, Te! minde tiéd. Ilyen bukás tragédi nagyvságoknak adati

Néz: én kiemelék visszahelyezked méltó szívem feletti tárcába, adnának reliquiás minden címomás papír tőjüül följegyzem a ma pen az meg vala írva: „Rongyból lettél és löled!”

Karácsonyi isten

Karácsony első napja plomban prédikál délelőtt dr. Révész Imre, ágens Sándor, délután 5 órakor István, a kistemplomban kor prédikál Szele Győző Urav Sándor, délután 2 órakor Imre, a Kossuth-utcai e. 10 órakor prédikál ágendázik Urav Sándor órakor Tóth Lajos, az plomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, ágendázik Mihály, délután 2 órakor az isnotávi templomban órakor prédikál Páleskei István, 2 órakor Kiss István kertben délelőtt 10 órakor urvacsorát oszt Vaida László gényházban délelőtt 10 órakor urvacsorát oszt Veszécs, kórházban: Kántor Ferenczy Gyula, a Nyúl-előtti 10 órakor prédikálnos. A tanyákon prédikál részt oszt: Macson: Nagyvács: Siross Imre és Telekház: Kocsis Kádár-dülön: Derencsényi: theologus, Pallag Akad. Kustár Dániel, Erdős Károly.

Karácsony második napja plomban délelőtt 10 órakor dr. Révész Imre, délelőtt 9 órakor Ferenc, délután 2 órakor István, a Kossuth-utcai délelőtt 10 órakor prédikálnyi István, délután 5 órakor az Árpádtéri templomban órakor prédikál Pósa István órakor Kiss István, délután 2 órakor Kiss István, délután 2 órakor

Az Augustus-szaratoknál és urvacsorát oszt U A tanyákon: Ondód, prédikál és urvacsorát

Mihaszna, laj mihaszna! a mozdonykolosszusok megtorpantak az embervertől és asszonykönnvtől izamos síneken: ittött végzeted órája.

A háboru molochia napról-napra belefalván ősi becsületedbe, utóvégre azt vettem észre, hogy már csak az öreg emberek tarokk-partiánál vehették hasznodat, ahol tudniillik a régi szép időkben esont-zsetonokkal kellett a drága kraicárokat markirozni, mivelhogy „nagyba” nem akartak játszani. Hajh, Istenek szomorú alkonya! Kustorogtál — zsugorodtál, sülyvedtél — züllöttél hajdan híres legény, te büszke 20 koronás s amikor már a szatocs is csak 2 szál vásottfeji gyufát adott éretted, méltán zokoghattál fel az eszkimó nőre kárhözott Ádámmal: „Ezt csokoljám én, ki egy Aspáziát tarték karomban!”

Híába! A 20-as évek államiegyeinek újság-ingere sem menthetett meg. Valami önkéntelen nyugállományba kerülteél. Eltűntél, feloszlottál, mint léteceit betöltött kérészpille. Évek óta nem láttalak; azt hittem, talán már nem is létezel.

S íme... csodás megisméledése a véletleneknek!

Egy könyvben bukkantam rád ismét; egy kikölcsonzött Zola-regényben. — Amelynek — óh maró gumy! — „A PÉNZ” a neve s amelynek lapjai közzül fordítások bágyadtan rám mosolyogtál, mint szerény, lecsusztott könyvjelzők. Valamelyik olvasó elődóm helyeztet oda, mint terjedelménél fogva egyébre sem használható lom-papíros s a követő olvasók sem találtak érdemesnek a kicsomózásra; benn” felejtődött. Pedig a lapszékéből kikandikáló csicskéd szinte hivatalni látszott az önérettől: láttatok, nekem is lehet hasznomat venni!

Keshedt öreg cimborám, lefint szép idők körüláncolt bálvány, szegény pénz-cafat. Te! minden részvétem a tiéd. Ilyen bukás tragikumja csak valódi nagyságoknak adatik.

Nézd: én kiemellek, kisimogatlak, visszahelyezlek méltó trónusodra; a szívem feletti tárcába. De mielőtt átadnád reliquiás rendeltetésednek, minden cíomás papíroznék memem-tóial följegyzem a margódra, amiképen az meg vala írva:

„Rongyból lettél és rongy lett belőled!”

rRr

HÍREK

Karácsonyi istentiszteletek

Karácsony első napján a Nagytemplomban prédikál délelőtt 10 órakor dr. Révész Imre, ágendázik Zámboéry Sándor, délután 5 órakor Derencsényi István, a kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Szele György, ágendázik Urav Sándor, délután 2 órakor Pósa Imre, a Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor prédikál G. Nagy Béla, ágendázik Urav Sándor, délután 5 órakor Tóth Lajos, az Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, ágendázik Diószeghy Mihály, délután 2 órakor Tóth Lajos, az ispotályi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Peleskegy Sándor, délután 2 órakor Kiss István, a homokkerthben délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Vaidá László, a szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Keresztury József, kórházban: Kántor József, dr. Ferenczy Gyula, a Nvilastelepen délelőtt 10 órakor prédikál Kovács János. A tanvákon prédikál és urvacsorát oszt: Macson: Márton Sándor, Nagyserén: Siposs Imre, Belső-Ohat és Telekházán: Kocsis János, Ondód Kádár-dűlön: Derencsényi István, Bánkon: theologus, Pallag-pusztán (Gazd. Akad.) Kustár Dániel, Szepesen: dr. Erdős Károly.

Karácsony második napján a Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Révész Imre, délután 5 órakor prédikál Bacsó Ferenc, a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Bacsó Ferenc, délután 2 órakor Derencsényi István, a Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Derencsényi István, délután 5 órakor Pósa Imre az Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Pósa Imre, délután 2 órakor Kiss István, az ispotályi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Kiss István, délután 2 órakor Tóth Lajos.

Az Augusztia-szanatóriumban prédikál és urvacsorát oszt: Vajda

Nem üritik ki január 10-én a megszállott német területeket

Páris, december 24. (Wolff.) A minisztertanács befejezése után a külügyminisztérium a következő közlést adta ki a lapoknak:

Herriot miniszterelnök az ülés folyamán közölte minisztertanácsaival annak az emlékiratnak a tartalmát, amelyben a francia kormány megállapítja, hogy a Németországból kapott hírek már most elegendők annak be-

igazolására, hogy a versaillesi békeszerződés értelmében lehetetlen január 10-ig a kiűritést végrehajtani. Az emlékirat tartalmát helyeselték a miniszterek. Egyébként — mondta Herriot — azok a titkos fegyvergyárak, amelyeket a szövetségközi katonai ellenőrző bizottság utabban felfedezett, csak megerősítik a francia kormány álláspontját.

László, Köszélszegen: Nagy Lajos, Fancsikán: Siposs Imre, Ebesen és Hegyesen: Kocsis János, Ebesen: Diószeghy Mihály, Paczon: Erdélyi Sándor, Halápon: Keresztury József.

Lapunk legközelebbi száma a Karácsonyi ünnep miatt vasárnap reggel jelenik meg.

Izr. istentisztelet a Deák Ferenc-utcai templomban; pénteken este fél 4 órakor, szombaton reggel egyegyed 8, délelőtt muszaf ima hitkönyvvel 10 órakor, délután 3 és este egyegyed 5 órakor Hétköznapokon reggel háromnegyed 7 és este háromnegyed 4 órakor, A Kápolnási-utcai templomban szombaton reggel háromnegyed 8 órakor.

December 31-én lesz a városi közgyűlés Debrecen törvényhatósági bizottsága decemberi közgyűlését az év utolsó napján tartja meg. A tárgyszorozatra kerülő ügyek előkészítését Karácsony után fejez be a jog- és pénzügyi bizottság, amely még 29-én ülést tart.

A városi muzeum Karácsony ünnep első napján zárva marad. Második napján pénteken történelmi és néprajzi osztálya ugy d. e. mint d. u. díjtalanul mekétkinthető. A muzeum vasárnaponként rendszeren nyitva van.

Szathmáry Jolán temetése nagy közönség, öszinte részvéte mellett folyt le a szombathelyi római katolikus temető irvatatózó csarnokából Frissen hantolt sírja virággal van borítva. Nagy és viaszatlan csapással sujtott édesapja most a következő sorokat küldte be hozzánk:

Megkínzott lelkem, megverezt szívem minden fájdalomjával jelentem, hogy egyetlen leányom messze idegenben nyugvó feledhetlen Jolánkám felkiűdvösségéért az engesztelő szent- és svámsze 1925 január 2-án délelőtt fél 9 órakor fog megtartani a Szent Anna-utcai, római katolikus templomban. Ezzel szomorúságos alkalom nyílik arra, hogy mindazok, akik ismerték és szerették, elbucszhassanak sok szenvedések utját megjárni lelkétől.

Chamuka-est. Az izr. templomi énekkar december 27-én este 6 órakor Chanuka-ünnepélyt rendez a következő műsorral: 1. Gyertyagyújtás; Czitrom Géza és a teljes énekkar 2. Megnyitó, mondja dr. Schlesinger Sámuel főrabbi, 3. 117. zsoltár, énekli az énekkar, 4. Chanukamés Morris Rosenfeldtől, szavaltá Gruber László IV. o. t. 5. Egyházi dalok, énekli az énekkar, 6. Chanukai emlékdések, előadja Schwartz Sámuel hitoktató, 7. A nők ellensége, Vig monológ, előadja Herz Hermann 8. Hegedű szám, Krapuk L. és Schön L. 9. Szavalt Lantos Tibor, 10. Szavalt Honig Ferenc. A jegyek Csillag Artur könyvkereskedésében és a Közszékszeletti áruházban (Csapó-ut. 9. sz.) kaphatók.

Házasság. Forrai Mimi és Csajági József e hó 28-án Ulfhértón házasságot kötnek. (Minden külön értesítés helyett.)

Weisz Ilus és Bihari Ernő folyó hó 28-án Mlkepércsen délután fél 3 órakor tartják esküvőüket, melyre rokonokat és ismerőseiket ezután is meghívják.

Ptasinszky Pepi a Bikában lép fel. A következő sorok közlésére kértek fel bennünket: Ptasinszky Pepi, a m kir. Operaház primaballerinája, dr. Székelyhidny Ferenc, Brada Rezső és Berg Ottó egyedül a Bikában lépnek fel január 8-án. Nem felel meg tehát a valóságnak az, amit a Csokonai-színház kommunikéi hirdettek, hogy Ptasinszky Pepi és Brada Rezső akár január 3. és 4-én, akár 7. és 8-án a Csokonai-színházban szerepelniének, mert kizárólag a Keszthely és Kronovitz rendezésében a Bikában 8-án tartandó estre szerződtek Debrecenbe,

Párisi füzőmodellek selyem és batszszövetek megérkeztek Goldstein Karolinához, Miklós-u.

Kardos László cégnél valódi Jaeger női és férfi alsóruhák minden nagyságban.

Debrecen legszebb nője van kiállítva Goldstein Karolinánál, Miklós-utca 5.

Berzéki műterme ünnepen át is nyitva, Piac-utca 38.

Helyreigazítás. A „Karácsonyi Lapok” című röpke lapokban közzétett hirdetésben szedéshiba folytán félreérthető tévedés csuszott be, melynek helyreigazításul közlöm, miszerint vevőimnek 600 ezer koronát meghaladó vásárlásai után adandó karácsonyi ajándék nem „egy vég”, hanem „egy reklám vég” vászon, mely 2 és fél méter tartalmaz. Schön Arthur.

Csinos lesz ha párisi „Traviata” csipőfűzőt visel Goldstein Karolinától.

Ptasinszky Pepi, dr. Székelyhidny Ferenc, Brada Rezső, Berg Ottó, a m. kir. Operaház tagjainak együttes ballett és opera estélye kizárólag és csak is 1925 január 8-án este 8 órakor az Arany Bika dísztermében. Jegyek Keszthely és Kronovitznál, Szent Anna-u. 2. Telefon 6—99.

Kardos László cégnél híres Cosmanos barchetek, flanelk gyönyörű választékban 40.000 koronától.

Gyomorsüvedés, vesebántalmak ellen visellen Késmárszky tanár haskötőjét Goldstein Karolinától.

Sweick gumifűző különlegességek, elegáns estélyi melltartók Goldstein Karolinánál Miklós-u.

Kardos László cégnél eredeti angol pladéok, autótakarók, sálkendők nagy választékban.

Művészi képeket előnyös áron készít Berzéki műterme Piac-u. 38.

Világlexikon, nélkülözhetetlen kézikönyv mindenkinek. Legújabb adatok szerint feldolgozva. Hatalmas nagy kötet, rendkívül alkalmas karácsonyi ajándéktárgy. Ára 150.000 K. Aczél Henrik Modern Antikváriumában.

Mona Lisa mosolyába szerelmes az egész világ. Ilyen lesz a te képed is, ha Vargánál készült fotográfiád.

Névjegyeket 1 óra alatt készít Hegedűs és Sándor R. T. könyv- és papírkereskedése.

Színházi kedvencét mindenki megtalálja Berzéki uti kirakatában, Piac-u. 38.

Kardos László cégnél gyapjú flanel takarók minden igényeknek megfelelő választékban.

Művészi fényképfelvételek, nagytakarók, bomphádi Perczel Miklós fényképszalonjában, Péterfia 76.

Debreczenszky kárpitos Halköz. Raktáron mindenféle kárpitos munkák nagy választékban.

Ékszerék legolcsóbb beszerzési helye Weisz Mihály és Társa ékszereseknél, Püspöki palota.

Ügyvédek, pénzügytörvények, irodák és kereskedelmi vállalatok ügyvédi méhé! Az új „Minerva” ügyvédi, pénzügytörvényi és irodai határidő napló az 925. évre mindenkinek nélkülözhetetlen. Megjelent és kapható Hegedűs és Sándor ut. könyv- és papírkereskedésében, a főposta mellett, Telefon 54.

„Nótás kapitány” mindkét sze repositásáról készült fényképfelvételek kiállítva Berzékinél, Piac-u. 38.

Nátha ellen használjon Pentalin tablettákat. Ára 11.600.— K. Minden gyógyszerárban kapható.

Keresse meg színházi kedvencét Berzéki uti kirakatában, Piac-u. 38.

Cserépkályhák raktáron. kást javítást vállal Krsich kályhámester, Piac-utca 89. 12—18

Nagy képeslapvásár kar. és újévi lapokból Hegedűs és Sándor R. T. papírnagykereskedésében. — Nagyban vételnél viszontelárusítónak árendedmény.

Lusztig műasztalos Deák Ferenc-utca 10. műbutorokban. üzleti berendezésben legolcsóbb.

Perzsaszőnyegek legfinomabb kivitelben bármilyen méreben kaphatók, megrendelhetők Jablonszky-nál, József kir. herceg-u. 40.

TUKORGYARTAS, üveg csiszolás, régi tükrök ujja ön tése Sipkovits Béla Sziv-utca 14—15. Telefon 356.

Hócipőket, sárcipőket javítanak Molnár testvérek műszerészek, Nagytemplom mellett, Telefon 7—27.

SZÍNHÁZ

MUSOR:
CSÜTÖRTÖK délután: Nótás kapitány. Este: Antónia.
PÉNTEK délután: Nótás kapitány. Este: A gyimesi vadvirág.
SZOMBAT: Csókollon meg! C) bérlet.
VASÁRNAP délután: Süt a nap. Este: A hamburgi menyasszony.

A színházi iroda hírel:
Előre váltás meg a színházba jegvét mindenki az ünnepekre.

40 millió mai értékű korona pályadíjat nyert „A gyimesi vadvirág”. Géczy István kiváló népszínműve.

Kóbor Irén csütörtökön, Gyöngyössy Mary pedig pénteken délután jászra Grete hercegnőt Nótás kapitány sláger operettben.

Antónia, a hosszú idő óta legjobb vigjáték Kardoss Géza felléptével csütörtökön este, Idősb Magyarai Imre személyesen vezeti a II—III. felvonásban zenekarát.

Kovács Terus ünnep első estéjén Antónia sláger-vigjáték cimszerepét második este pedig „A gyimesi vadvirágban, a népszínművek gyöngyében Prezsmer Magdolnát látsza. Az öreg Csura harangozó és fia szerepében Hortobágyi és Szigethy fellépett kaczagást fog kiváltani.

Telivér francia bohózat a szombaton bemutatásra kerülő „Csókollon meg” C) bérletben.

Serdülő ifjúságot semmi körülmények között ne vigyen senki „Csókollon meg” francia bohózat előadására.

Mozgászházak

METEORBAN a karácsonyi ünnepeken „Marica, a cigánykirálynő” és „Virág, amely csak egyszer nyílik” című amerikai attrakciók kerülnek bemutatásra. Előadások mindkét napon 3. 5. 7 és 9 órakor.

KÖZGAZDASÁG

Szilárd az értéktőzsdé

Budapest, dec. 24.
Az értéktőzsdén ma üzletellen nyitás után a bécsi és a prágai tőzsdék kedvező hangulatáról érkezett hírek hatása alatt énk forgalom fejlődött ki, a vezető értékek négy-öt százalékos árijavulásra tettek szert. A kontinens ennek láttára fedező vásárlásokba kezdett, ami fokozta az árijavulást.

Az utótőzsdén a prolongációk elintézése élénkebb ütemű volt. A különbözőzet a prompt és a prolongációs árfolyamok között a vezető értékeknek egy százalékra emelkedett, a kisebb paniroknál azonban fél-háromnegyed százaléko között mozgott. A forgalom megélenkült az arbitrázs-papírokat bécsi számlára és vásárolták. Táiekozottató árfolyamok ezer koronákban:
Földhitel 270—275 Hazai 145 (146), Magyar Hitel 527 (528), Leszámitoló 72 (73), Kereskedelmi Bank 1255—1260 (1265).
Általános Takp. 135. Pesti Hazai 3500—3620 (3640)
Borsod-miskolci 200 (203) Csongrádi 45 (45.5), Első bmei 100 (100), Viktória 280 (284).

Beocsini 1350, Szászvári 340-350, Magnezit 2325-2350, Kőszén 3350-3370 (3380), Móri 30 Salgó 582 (585), Urkányi 980.

Athenaeum 108 (1100), Pallas 90 (91,5), Fegyver 1230 (1235), Ganz-Danub. 340-3470 (3510), Ganz Vill 1675 (1690), Láng 143 (144), Acél 222 (223), Mág 25 (26,5), Réma 153 (156), Schlick 58 (59).

Guttmann 810-820, Ófa 560-565, Slavonia 72 (73), Nasic 2350 (2375), Nova 167 (168), Levante 210-212 (211-213).

Cukor 2675-2700 (2700-2725), Georgia 435 (439-440), Részvénytör 370 (373-374), Krausz szesz 61 (61,75), Goldberger 190 pénz. (193), Karton 114-115 (116-117), Danica 110 (112), Bóni 83-85 (85-86), Brassói 435 (440).

Nemeslényárak

20 koronás magyar arany 320-323, ezüstkorona 6-6,3, régi ezüst forintok 16-16,5.

Zürichi zárjat

Páris 27,75 London 24,22, New-York 515 háromnyolcad, Brüsszel 25,65, Milánó 22,03,75, Hollandia 208,25 Berlin 122 hétnyolcad, Bécs 0,0072,50, Szófia 3,75, Prága 15,62,50, Varsó 99,50, BUDAPEST 0,0070,25, Bukarest 2,65, Belgrád 7,80.

Szilárd a terménytőzsde

A terménytőzsde irányzata ma szilárd fordult. A forgalom minimális volt a malomok egyáltalán nem vásároltak, de a kínálat is a legszűkebb keretek között mozgott.

Hivatalos árak: 76 kilogramos tiszavideki buza 517,500-520,000, egyéb 515-517,000, 78 ke-os tiszavideki buza 525-527,500, rozs 430-435,000, tatkarmányárpa 400-420,000 sörárpa 470-500,000, köles 260-270,000, 470-500,000, köles 260-270,000, repce 660-690,000, korda 220-225,000 korona

Letört a drágaság!

Még 4 napig tartó

nagy karácsonyi vásár!

2000 mtr vegyes maradék-áru kerül eladásra **16,950** koronától.

Menyasszonyi kelengyék dus választékban.

KERTÉSZ,
Plac-utca 19.

Dus választékban érkezett

elsőrendű **angol szöveteimből** meglepő **olcsón** vállalatok, **részletre is.**

Elsőrangú szabás a legkényesebb tűzősnek is megfelelően.
KUN JÓZSEF
uridivatterme, Széchenyi-u. 1.

Nézzén az Égre!

Jön a „VESTA“!

Ha nem látja az Égen, nézze a Földön!

Béautók

legolcsóbban éjjel-nappal **Vértési János** autogarázs gépműhely Miklós-u. 53. Telefon 1042.

Kereskedelmi irodában

kereskedelemben gyakorlott **kisasszony** 1,500,00-2,000,000 korona kezdő fizetéssel felvételük. Cím a kiadóhivatalban.

NAGY

Szilveszter-est

estl 9 órai kezdettel **az Arany Bika disztermében**

OMNIA Mozgó

„Korona“ táncterem helyiségében **a szintársulat összes tagjainak közreműködésével,** azonkívül:

Nemes István

egyetemi hallgató hegedűsítő hangversenye **Bernáth József** po. táfőtiszt.

Tréfás zene és mulató jelenet. **Katonazene. Cigányzene.**

Tombola. Szépségverseny. Daloz, tréfák, kuplek, vijelencsek. Az ötvenegytázas katonazenekar hangversenye. Tánccok, művészet, árverés, confetti.

9 órától 12 óráig mindkét helyen

Nagy műsor.

12 órakor ujévi köszöntő. 12 óra után reggeli 5 óráig mindkét helyen

tánc.

Minden órában más szórakozás, sok nyeremény, díjak kiosztása. — **Jegylővétel:** hétfőtől kezdve a Bika portásánál.

Elokelő kereskedelmi vállalat tulajdonosa tenementes budapesti házazal és csehszlóvári irtokkai

5 8 millió koronát illetve idegen valutát kölcsön venne. **Garantia: váltóbekébelezéssel.** Ajánlatok: Dr. Ray Ferenc ügyvéd Budapest VI, Buljovszky-u. 23. II. 13

Betonkavicsot,

betoncserephoz homokot szállít **Építőanyagot Termelő R. T.** Miskolc, Vay-ut 21.

A kattowiczi porosz központi bányákból származó **elsőrendű porosz szenet, kokszot, mosott kovácsszenet**

továbbá **száraz import bükhasáb és aprított tüzfát** bármely mennyiségben azonnal házhoz szállít

VÁGÓ REZSŐ szén- és tüzfatelepe

Homokkert, **Hid-utca 12.** Telefon **131.** Központi iroda **Piac-u. 81.** „ **1338.**

COTTI, HOUBIGANT, ROGGE, GALLEE, FRANCIA parfümök, fésű, manikür, parfümkazetták, puderpufnik, Kölnivizek stb.

Karácsonyi és ujévi ajándékok legolcsóbban beszerezhetők a **Korzó Drogueriában (Piac-utca 42).**

Karácsonyra és ujévre megérkeztek mindenféle ajándéknak alkalmas dolgok olcsó napi árakon **SZABÓ ÉS ZENGEVALD** rőtös és rövidáru üzletében Szentanna 3. la crepdeschln minden színben, leszállított árakban.

FEST LENGYEL TISZTIT

mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban **Csapó-utca 28. és 95.**

Eladó

forgalmas utcában levő **sarokház,** üzlethelyiségekkel és beköltözhető lakással, ugyanott egy gyárilag berendezett **lakatosüzem kiadó** vagy az összes épületekkel **eladó.** Ügynök díjaztatik. — Cím a kiadóhivatalban.

TENGELY, RUDVAS, LEMEZ, SZEG

és konyhaberendezési cikkek legolcsóbb bevásárlási forrása

FARKAS ÁRON vaskereskedésében, Debreczen, Csapó-utca 18, Telefon 11-46.

Tisztelettel értesitem az igen tisztelt megrendelőimet, mint a n. é. közönséget, hogy saját

szöveteim megérkeztek a legfinomabb minőségben, melyekből részletre is készítek.

Sellyei József uriszabó Péterfia-u. 42.

Debreczeni Üvegkereskedelmi R. T.

üveg- és porcellán gyári lerakata **DEBRECEN, RÓZSA-U. 2., Tisza-palota.**

Ajánl nagy választékban

karácsonyi és alkalmi ajándéktárgyakat

Chinaezüst aufsatzokat, zsur, likőr, dohányzó-készleteket, tálcaikat, kosarakat.

Carlsbadi porcellán étkező-, kávé- és teáskészleteket.

Csiszolt vizes-, boros- és likőrkészleteket.

Majolika jarniereket, vázákat, figurákat.

Berndorfi alapca evőeszközöket.



Megkezdődött a ujévi vásár

Nickel Doxa K
" Tavanoes Watch K
" Enigma K
" Roskopf K
Arany karóra K
Ezüst karóra K

Minden óráért egy évi j

Mélyen lezállított áron á arany- és ezüstárut. Vidékre az összeg és a portó beküldése mellett szállít

TAUB LIPÓT Bud

Rákóczi-ut 90 (Baross-tér sarok)

Béautók

csukott és nyitott, nappal va bármikor rendelhető **Debreceni Autoforgalmi** Hatvan-utca 53. Telefon 728 vagy 10

Kun József

késműves-műkösz **Széchenyi-utca** javítások jutányos

Meg

AR Bika-ép Eladásra

Hitelképes

Sa hogy v A behoz soktól szer

Prima vászo Prima ingzet 150 cm. szél vet ruhára

Férfi öltönyöket rendelékre készítünk.



Megkezdődött a nagy
ujévi vásár!

Nickel Doxa	K 375.000
" Tavas Watch	K 340.000
" Enigma	K 135.000
" Roskopf	K 80.000
Arany karóra	K 450.000
Ezüst karóra	K 250.000

Minden óráért egy évi jótállás!

Mélyen leőzálított áron árusítok
arany- és ezüstárut.

Vidékre az összeg és a portó előzetes
beküldése mellett szállítok.

TAUB LIPÓT Budapest

Rákóczi-ut 90.
(Baross-tér sarok.)

Bérautók

csukott és nyitott, nappal vagy éjjel
bármikor rendelhető

Debreceni Autoforgalmi rt.-nál

Hatvan-utca 53.

Telefon 728 vagy 16-12.

Kun József

késműves-műköszörős
Széchenyi-utca 1.
javítások jutányos áron.



Magyar Általános Hitelbank

debreczeni fiókja Piac-
utca 45.sz. saját házában

Fiókok és affiliált intézetek a nagyobb
városokban. Foglalkozik: **a banküzlet**
minden ágával, elfogad betéte-
ket. Folyószámlai hitelek, financozáz-
sok, értékpapírüzlet. Vásárol és elad:
mindennemű külföldi pénzeket.

A Devizaközpont tagja.

Áruosztály foglalkozik mezőgaz-
dasági termények vételével.

Az intézet saját tőkéje:
52 milliárd korona.

Telefon: 370, 1454, 427, 332.

Alapított 1867.

Magasszáru finom

boxcipők
260,000 K.
BERKOVITSNÁL
Péterfia-u. 37. sz.

Tea rumok,

likőrök, gyümölcsapálinka-
különlegességek, cognacok
legolcsóbban, legjobb mi-
nőségben beszerezhetők a

SZILÁGYSÁGI

szeszkereskedésben,
CSAPÓ-UTCA 7. SZ.

Tegyen egy próbavásárlást!

Megjelentek

az 1924—25. évi karácsonyi

Zene-Albumok!

Tartalmazzák: a legújabb ope-
rett, kabaré és orfeum, valamint
a legdivatosabb táncdarabokon
kívül a legjobb mű- és magyar
dalokat.

Korona

Rózsavölgyi Karácsonyi	
Albuma	K 96000.—
Bárd-féle Karácsonyi	
Album	K 108.000.—
Nádor Karácsonyi	
Albuma	K 96000.—
Rozsnyai Zene-Album	96000.—

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésben, a főposta mellett.
Zeneműajdonságok naponta érkeznek.

Megkezdődött a nagy karácsonyi vásár

Az

ARANY BIKÁ DIVATHÁZ-

Bika-épület.

BAN

Telefon 765.

Eladásra kerül 2000 méter divatos l-a flanelle és zsinór barchet

35000 koronás árban.

Hitelképes egyének kedvező részletfizetési feltételek mellett vásárolhatnak.

Saját érdeke mindenk nek,

hogy választékos raktárunkat vételkényszer nélkül megtekintse.

A behozatali tilalom felszabadult és áruinkat közvetlen külföldi gyáro-
soktól szerezzük be és ezért áraink a napi árnál **20 százalékkal olcsóbbak!**

Tájékoztató árak:

Prima vászon és sifon	20,000 koronától	Francia divat flanelle	45,000 koronától
Prima ingzefirek	21,000 koronától	Legfinomabb duble flanel	58,000 koronától
150 cm. széles gyapjuszö- vet ruhára és kabátra	125,000 koronától	Tiszta gyapju kötött kabátok	295,000 koronától
		150 cm. széles tricó selyem	16,000 koronától

Férfi öltönyöket rendelésre készítünk.

Férfi és női fehér ruhák rendelésre készülnek.

Tekintse meg kirakatunkat !!!

HÖLGYEK ÖRÖME

szép fehérnemű

KARÁCSONYRA

kiváló minőség, kivitel, és izlés jellemzik

KARDOS LÁSZLÓ

duz választékú raktárát
Debreczen. Kossuth-u. 9.
Alapítva 1831. évben.



Tessék megpróbálni, nem fogja megbánni!!!

Vásárló közönség figyelmébe!
Karácsonyi leszállított árak:

Férfi szövetöltöny, csizma nadrággal	Koronától felj.	700,000.
Férfi szövetöltöny, pantalo		850,000.
Zelgöltönyök		340,000.
Télikabátok		400,000.
Bőrszegélyes télikabátok		500,000.
Struksnadrágok		150,000.
Pantalló férfi nadrág		120,000.
Gyapju struksnadrág		300,000.
Bársony nadrág		300,000.
Kék munkasruhák		150,000.

Gyapjuszövetek 150,000.
Téli kabátkelmék 175,000.
Zelgok, Struksok 78,000.
1000 méter karton, olcsó ár 20,000.
Vásznak, vék. és vast. szálú 25,000.
Barchetek 30,000.
Maradékok rendkívül olcsó árért.
Ugyanolyan magyar és német mérték utáni szabóság

Tessék a cégre ügyelni!
KLEIN LIPÓT
rőtös, posztó, kész férfi- és gyermekruha raktára
Debreczen, Dégenfeld-tér 8. szám.

Telefonok, villemos szerelési anyagok, izzók, dinamó huzalok gyári árban. **Földvári,** Debr. I. Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-u. 55.
Telefon 168.

Jó hencserek, madracok készen kaphatók
GLATTSTEIN kárpitosnál,
Hatvan-utca 1., II. udvar,
Püspöki-palota.

PRIMA
Porosz köszén
Darabos kocsz
Porosz kovácsszén
Szárz tüzifa
Fedéllemez, Oltott mész
szonali szállításra napi árban beszerezhető
BARTHA fa- és szén-telepén
Ipotály utca 3/b. Telefon 785.

BELVÁROSI TAKARÉKPÉNZTÁR

R.-T. BUDAPEST DEBRECZENI FIÓKJA
PIAC-UTCA 53. A HUNGÁRIA-KÁVÉHAZ ÉPÜLETÉBEN

TELEFONSZÁM 952., 840. ÉS 125.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával. Törlesztéses kölcsönök. Váltókölcsönök. Idegen kifizetések vétele eladása és azok átutalása. Elfogad betéteket a legmagasabb kamatozás mellett és azokat minden felmondás nélkül fizeti vissza. — Összeköttetései révén a legelőnyösebb és legcélrabb feltételek mellett állhat a közönség rendelkezésére.

Új varrógép németországi 2.700,000 K-ért

10 évi jótállással
Saját készítésű csillárak! **ROSENBERG és HAMMER, Piac-u. 8.** Telefon 4-30.

Felelősség mellett legolcsóbban javít

író-, varró-, kerékpár-, gramofon-gépeket stb.
— Mindenféle alkatrészek raktáron.
MOLNÁR OSZKÁR nagy javítóműhelye, Kálvin-tér 4., udvarban.
Cégre vigyázni kérem. **TELEFON: 13-33.**

25%-al olcsóbban ruházódhatik

széles előrehaladottsága miatt, legjobb minőségű anyagból
RÓTH szabóüzletében, Bika-bérház.

PÜSPÖKI URADALMI PINCE R.-T. VÁC

palackozott és hordós fajborai utólérhetetlenek.
KARÁCSONYI ÉS UJÉVI ünnepekre a legjobb ajándék!

Kapható kicsinyben minden fűszerüzletben.
Nagyban: **TRIGÁRSZKY EMIL-nél.**
HUNYADI-U. 13. **TELEFON: 158.**

MEGNYILTAK HORTOBÁGY-MALOM

lisztraktárai!

Csapó-utca 6. szám alatt
Telefon: 915.

Hunyadi-utca 12. szám alatt
Telefon: 900.

Böszörményi-ut 1. szám alatt
Telefon: 179 és 11-49.

Mindenféle liszt, korpa, árpa és tengeridara legolcsóbban kicsinyben állandóan kapható.

Nagyobb mennyiséget házhoz szállítunk.

Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy megérkeztek a legújabb divatu

gyapjuszövetek.

Nagy választék öltöny-, télikabát-, raglán-, ugyyszintén fekete kelmékben smoking és frakk öltönyökre a legolcsóbb árakban.

Szíves pártfogásukat kérve vagyunk kiváló tisztelettel
Domán és Grosz
posztó és gyapjuszövet kereskedők — Piac utca 53/55.
Hungária kávéház mellett.

Részletre butorok

első kezbeli gyári áron
MÜLLER LAJOS butorgyárosnál
Budapest VII., Dohány-utca 37.

KORONA GÖZKENYÉRGYÁR R. T.

bizományi lerakataiban:
Barna kenyér 4600
Középbarna kenyér 6000
Fehér kenyér 6800
Király kenyér 7600

Az első esztendő bebizonyította, hogy bizományi lerakati rendszerünk nagyobb vevőkört, forgalmat és tisztességes polgári hasznot biztosított kereskedőinknek, mert a legfontosabbat, a kenyeret, fogyasztó közönségünk eredeti gyári árban kapja. Ahol a vevő jó és olcsó kenyeret kap, ott vásárolja be egyéb szükségleteit is. Az új esztendő beköszönlésével újabb bizományi lerakatakat létesítünk. — Felkérjük a kereskedő urakat, akiket ez érdekel, hogy bennünket ez ügyben felkeressék szíveskedve.
Tisztelettel

Korona Gőzkenyérgyár
Ipari és kereskedelmi r.-t.

Vízvezeték munkálatokat

készít szakember
Gyenes, Arany János-u. 27.
Telefon 937.

Karácsonyi könyvujdonságok

az ifjúság számára.
6-10 éves fiuknak: Korona

- Benedek: Mesemondó esték 9.-
- Peck: A huncut kölyök és bácsija 10.-
- Seres: A magyar Robinsonok 7.-
- Habberton: Helén fiacskái 8.-
- Habberton: Más csemeték 8.-
- Tányértalpu Koma a sportbajnok 10.-
- Grimm mesék 7.-

10-12 éves fiuknak:

- Pajeken: Bob, a hóvadász 10.-
- Cooper: A vörös kalóz 8.-
- Cooper: A méh vadász 8.-
- Ferry: A cserkész 14.-
- Beecher: Tamás bátya kunyhója 11.-
- Jack London: Joe és Kidd 8.-
- May Károly: Olajkirály 12.-
- May Károly: Az ezüst kincse 13.-
- Brózik: Kolumbusz Kristóf 12.-
- Verne: Rejtélyes sziget (új kiadás) 15.-

6-10 éves lányoknak:

- Grése: A kis Kató 3.-
- Sárándy: Ilka szerencséje 3.-
- Nass: Csöppike a naikos kis lány 10.-
- Nass: Csöppike az iskolában 10.-
- Magyar: Erzsébet, a nemesszülő 3.-

10-14 éves lányoknak:

- Mauktsch Alcott: És tovább folyik az élet 8.-
- Eschtruth: Gyerekasszony 10.-
- Tutschek: Agnes története 8.-
- Tutschek: Judith — diszkidás 14.-
- Dr. Leugvelné: Rolandné 10.-

Kapható:
Hegedüs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésében a főposta mellett

Karácsonyi

Cerbeaud-, Floris-, Lu dessertek, szerecsokoládék.

Karácsonyfa-d

minden nagyság

Cukorkaüzle

Hungária-kávéház
LEGOLCSÓBB ÁR
— Debreczenben
Legnagyobb választék

A MÉSZAROS

műköszörül

a mai napon a közet mellett dolgozunk:

Borotva	15
Hajvágó gép	22
Szabó ollók	18
Házi ollók	8
Manikűr ollók	3
Konyhakések	3
Hentes kések	6
Bárdok	12
Gilette	3
Korcsolya élözések	8

Mészáros

Hunyadi-utca 1

„ELEKTR

villamosági és erőátviteli
Debreczen, Hatvan-utca
Telefon 895.
Vállalja önálló áramfejlesztés, tervezés, kábelgyártás, lakások villamos csatlakozás és telefon berendezésének a szakmában javításokat a legújabb eszközökkel. Elsőrendű szakmák költségtérítés díjtal

Nagy

REN
BOSZNYAY
Alapított 18

Karácsonyfad

társas- és gyerekek, Torogolyósjátékok, kínai társasjátékok, asztali tennisek, ólomjátékok, Diszes tenták, Gyönyörű levelezők, nyi és ujévi válogatás

Hegedüs

könyv- és
Piac-utca 34

KarácsonyraGerbeaud-, Floris-, Lukács-stb.
desszertek, szerencsi
csokoládék.**Karácsonyfa-diszek**
minden nagyságban**Cukorkaüzletben,**
Hungária-kávéház mellett.LEGOLCSÓBB ÁRAK!
— Debreczenben —
Legnagyobb választék!**A MÉSZÁROS-FÉLE
műköszörűldében**a mai napon a közetkező árak
mellett dolgozunk:

Borotva	15 - 24,000-ig
Hajvágó gép	22 - 24,000-ig
Szabó ollók	18 - 24,000-ig
Házi ollók	8 - 14,000-ig
Manikűr ollók	5 - 8,000-ig
Konyhakések	3 6,000-ig
Hentes kések	6 - 12,000 ig
Bárdok	12 - 15,000 ig
Gilette	1,500 K
Korcsolya élezések	8 - 10,000-ig

Zsebkések javítása felelősség mellett.
Mészáros István
Hunyadi-utca 14. sz.**„ELEKTRA“**villamosági és erőátviteli vállalat
Debreczen, Hatvan-utca 2.
Telefon 895.Vállalja önálló áramfejlesztő telepek
építését, tervezését, kastélyok,
gyárak, lakások villamos világítását,
csengő és telefon berendezését,
valamint az e szakmába tartozó
javításokat a legjutányosabb árak
mellett. Elsőrendű szakmunkások.
Költségvetés díjtalan.**Nagy karácsonyi vásár!**

egész december hó folyamán

RENDKIVÜLI LESZÁLLITOTT ÁRAKON**BOSZNAY J. és TÁRSA** női és férfi divatüzletében

Alapított 1863. Debreczen, Kossuth-utca 5. Telefon 599.

Karácsonyfadiszek, Szórakoztató
társas- és gyermekjátékok, Építő-
kövek, Toronykockák, Mozaik
golyósjátékok, „Mah-Jongg”
kínai társasjátékok, „Ping-Pong”
asztali tenniszjáték, Felállítható
ólmjátékok, Festőszekevények,
Diszes tentatariók, Emlékkönyvek,
Gyönyörű levélpapírok, Karácso-
nyi és ujévi képeslapok óriási
választékban**Hegedüs és Sándor Rt.**

könyv- és papirkereskedésben

Piac-utca 34., a főposta mellett.

**Nagy
Karácsonyi
vásár!**Széthyitható képeskönyvek, Mese-
könyvek, Játékkönyvek, Utleirán-
snk, Ifjusági iratok, Szépirodalmi
és tudományos művek, Dizmű-
vek, Sorozatos munkák, Zene-
albumok, Imakönyvek, Zsoltárok
stb.**Merinó**posztókereskedelmi részvénytársaság
Piac-utca 49.**Férfi gyapjuszövetek**
gyári raktára

Szolid kiszolgálás!

Szabott árak!

Képek izléses keretezését

szakszerűen, pontosan és legjutányosabb árban

Blonder ovális és tálcakeretek állandó nagy raktára.

Blattner Gyula cégnél Royal-szállóval szemben.
Telefon 468. szám.**Sérvkötők, Schön Sándor**haskötők, gummlharis- keztyű-, kötszer- és orvosi
nyák, mindennemű köt- műszertárában Debreczen,
szerek nagy választékban Piac-u. 14. (Csapó-u. sarok.)**TÜZIFA** vagon-tételben, aprítva
és hasábosan, továbbá
POROSZ kőszén,
darabos brikettet

már 50 kilogrammtól felfelé

ólmozott zsákokban azonnal házhoz szállít a

Faértékesítő és Áruforgalmi R.-T.

Pestl-utca 2. (Alföldi közraktár). Telefon: 13-95.

Karácsonyi occasió!!Női szövetek 40,000 K
Férfi zsefir ingek 78,000 K
Flanellek 23,500 K
Zsinór barchet 34,500 KVásznak, harisnyák, selymek
leszállított árakban.**WEISZKRÓN JÓZSEF**
divatházában Piac-utca 9,
KÉKRE FESTETT KIRAKAT!!!**Olcsó****karácsonyi és ujévi
ajándékok**

ÓRÁKBAN — ÉKSZEREBEN

Végh és Jeddy Szabó

ékszerésznél kaphatók

Hunyadi-utca 15. sz.

**ELISMERTEN LEGOLCSÓBB
LEGSZOLIDABB**

bevásárlási

forrás

Leitner és Römer

rövidáru nagykereskedése

Debreczen, Hatvan-u. 2.

Telefonszám: 5-90.

Autófuvarozást

vállal teli bundával helyben és vidékre

Vértesy, Szepességi-u. 20.

Telefon éjjel, nappal 934.

Autoeladásra olcsó megbízásaim vannak.

Szőrmekabátokalakítását és bármilyen
szücsmunkák elkészítését
legolcsóbban vállalja**ALTMANN SZÜCS**

Miklós-utca 22. szám.

Kész és nyers árak nagy választékban.

Ha nincsen pénze,vagy jöjjön **Kaiserhez,** Piac-u. 7.hol részletre is a legolcsóbban
vásárolhat vászon, zephir, női és férfi
divatcikkek. Tájékoztató árak:Liberty sima, minden színben . . . 36,000 K
Kelengye vászon 19,500 K
Kreton, voal, zephir maradékok . . 20,000 K
Férfi lag 2 gallérral, la zephir . . 105,000 K
Fehér piké ing 110,000 KHarisnyák, keztyűk, női ing, combine,
férfi és női szövetek, paplanok, abro-
szok, törülközők, szőnyeg, ággyarni
turák, menyasszonyi kelengyék.**Karácsonyi és ujévi
ajándéknak legszebb****CIPŐK**az **ERKÓ** cipőáruházban
PIAC-UTCA 75.**Árverési hirdetmény.**A debreczeni 5911 sz. betétben
joglalt 43 hold 136 négyzetööl terü-
letű birtok 1924. évi december hó
31. napján délután 3 órakor Debre-
czenben Széchenyi-u. 15. sz. alatt dr.
Varga Kálmán ügyvéd irodájában
nyilvános önkéntes árverésen el fog
adatni!A birtok, mely egy ur lakást s
gazdasági épületeket is foglal magá-
ban, a várostól kocsim 20-25 perc-
nyire, az Apafáa erdő mellett van s
így állandó lakásul is szolgálhat.Az árverési feltételek meztelkinthe-
tők dr. Varga Kálmán ügyvéd iro-
dájában, Széchenyi-u. 15. sz. alatt
mindennap d. u. 3-5 óra közötti idő-
közben.

SZABÓ JÁNOS

uridivat szabóságában

(Ref. Püspöki-palota)

készülnek a
legdivatosabb **férfi ruhák.**

Megyei, városi és községi

egyenruhás testületek

itt szerezhetik be legjutányosabban

ruha- és sapka szükségleteiket**MAGYAR LESZÁMITOLÓ
ÉS PÉNZVÁLTÓ BANK**

DEBRECZENI FIÓKJA

PIAC-UTCA 26-28. VÁROSI BÉRPALOTA

Alapítke és tartalékok 15 milliárd korona. Alakult 1869-ben.

BANKOSZTÁLYA:

Telefon 35.

Telefon 9-41.

Elfogad betéteket könyvecskére, folyó- és csekk-számlára, pénztárjegyekre a legelőnyösebb kamatozás mellett. Átutalásokat eszközöl az összes külföldi piacokra. Devizákat és valutákat vesz és elad a legelőnyösebb napi áron. Elfogad mindennemű tőzsdei megbízást értékpapírok vételére és eladására.

ÁRUOSZTÁLYA:

Piac-utca 26. sz. Városi bérpalota.

Telefon: 11-66., 11-67. és 11-88. sz.

Foglalkozik mindennemű mezőgazdasági termények nagyban való vételével a legmagasabb napi áron.

Kuczik Gábor Utóda

Debreczeni Magyar Szalómglyár és Husipari R.-T.

Debreczen, Verbőczy-utca 10. — Alapított 1860.

Kitüntetések: Budapest, Berlin 4 aranyérem és egy II. díj.

Legjobb minőségben szállít a legolcsóbb napi áron szalonna-neműeket, sertézsírt, debreczeni kolbászt, virslit és füstölthusheműeket. — Vásárol: hizott sertéseket és mindennemű e szakmába vágó drukat. — Vállal bérhizalást és bér munkát.

Telefon: 244. Központi iroda: 608. Fiókküzetek: I. RÓZSA-UTCA SARKÁN. Telefon 397. II. SIMONFFY-U. 2. Telefon 786.

Hungária Hengermalom R. T.

Debrecen, (Homokkert.)

Telefon: 6-80. és 6-88.

Gyárt és ugy nagyban, mint kicsinyben olcsó napi áron árusít elsősorban buza- és rozsörleményeket, köleskását, takarmánycikkeket.

**Vámörülés békebeli alapon
10 %-ért!**

Később felörlendő terményeket díjtalanul tárol!

Ruhafestésben**és vegytisztításban****utólérhetetlen****B I R Ó****ARANY BIKA, MOZI BEJÁRAT.****Gyászruhák festése a kívánt időre készülnek.**— **Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal.** —Üzletáthelyezés m
mélyen leszáll
áron árusítmindennemű pipera cikket,
pipera szappan (47.000 k
is már csak január 1-ig k

HORVÁTH SÁNDOR

ELITE ILLATSZERT

PIAC-UTCA 64.

Ha olcsó és szép kará

ajándékot (fésű- és manikúr
szabaddalmazva. — Háziállatok
parfüm, kölniviz
nok) akar venni, nézzen szél

Központi Illatszert

Piac-u. 71 (Schwartz butorúzet)

**Patkány-
Pegérintő**biztosan ölképes, hat
szabadalmazva. — Háziállatok
veszélyes! Nagyon olcsón k

STERN festéküzle

PIAC-UTCA 10., Bikával

Saját érdekében győződjön
mindenki róla.**Részlet
fizetés****rőfős-ár**

jutányosan kapha

Gottlieb Je

Csapó-utca 12

az udvarban.

**GÖRC SOS LA
BATTHYÁNY-U.**

VILLAMOS SELYEM ER

oo KÉSZÍTÉSÉT VÁLLAL

Nem mind araami fénylik,
nem mind igaz, ami hi
egy azonban való,hog **WEISZ**a legolcsóbb ruhafestő és t
Arany János-utca 9.**E heti könyvujdon**Raoul Francé: A növények é
füzveWilde: De Profundis köve (k
kvt)Ötvös: A vizsla és idomítása
áraKiss József: Utolsó versek
áraViláglexikon. A tudás encikl
diája, teljes ára 15

Benoit: Az áruló

Förster Aurél: Anekdoták I.

Papp: Rákosi Jenő, a hírlapí

Francé: Irókról

Dickens: Chuzzlewit Márton

Mai szorzószám 7000.— + 5%

Új vasúti menetrend külf. csá
kozással 3Révész Lajos: Adatok a görög
tura multjáról és jövőjéről 2

Autóalmanach 1925-re 3

Jelenlegi szorzószám: 7000+5%

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor

könyvkereskedésben

a főposta mellett.

Könyvujdonások mindennap ér

ERZSÉBET SÓSFÜRDŐBudapest — Kelenföld
Egész éven át nyitva!

A téli időny alatt rendkívül áramodmány. Teljes ellátás: szoba, kiszolgálás, négyesrel bő átkészítéssel 8 a. K. i. oszt. fürdő 1 a. K. Csónka-Magyarország egyetlen sós gyógyfürdője. Központi gőzfűtéssel. Kiváló gyógyhatású női bajoknál, gyomor- és bélbetegségeknél, rheumatikus és epébántalmaknál. Cukorbetegségek Karlsbadja. — Szakszerű orvosi felügyelet mellett vezetett hideg- és fagyó kúrák. Fejlesztéseket nyújt a fürdőigazgatóság. Kft. konyha. Vidékről feljövőket kényelmes lakást kaphatnak. 10 perc villamoson a város központjától.

ÁLTALÁNOS FORGALMI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG DEBRECZEN FERENCZ JÓZSEF-UT 32

(Érdeklődésben a Magyar Általános Hitelbankkal.)

Alap- és tartaléktőke:
ezerhétszázmillió
korona.

BANK- ÉS VÁLTÓÜZLET.

ÁRUOSZTÁLY.

FINANZIROZÁSOK.

Nagy karácsonyi és ujévi vásár!

Mélyen leszállított árak mellett

üveg, porcellán, nászajándékok stb., valamint mindennemű disztárgyakból
Blattner Gyulánál Royal-szállóval szemben.
Telefon 468. szám.

**Debrecen sz. kir. város
világítási vállalata**

legolcsóbb napi áron szállít békebeli minőségű
gázkocszot, kátrányt, elsőrendű
porosz kőszent, salgótarjáni és
szuhakállói magyar szentet.

Városi üzletében legolcsóbban árusít: izléses kivitelű csillárokat, izzólámpákat, villamos- és gáz főzőket, vasalókat, gőzkályhákat. Legolcsóbban készít villamos- és gőzberendezéseket. ::::: Költségvetés ::::: díjtalan, megtekintésnél vétel nem kötelező. :::::

TELEFON: GYÁRI IRODA: 74.
VÁROSI ÜZLET: 90. VAGY 8-53.

Győződjön meg,

hogy árakban a legolcsóbb, minőségben a legjobb
HARISNYÁK csak

NAGY GYULA harisnyaüzletében
BIKA-BÉRHÁZ, József kir. herceg-utcai oldalon.

Mielőtt férfi-, fiu-ruhát vagy kabátot vesz
mindenki jöjjön először Debreczen
legnagyobb és legolcsóbb férfi-, fiu-
ruha áruházába

a Magyar Ruhaiipar

Bika-szálló épület.

Olcsón vettem!

Olcsón adom!

az alanti cikketek:

**RAGLÁNOK, TÉLIKAKÁTOK, SZÖRMÉS
BEKECSEK, FIU-RUHÁKAT ÉS BUNDÁKAT.**

Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munkások, fixfizetéses
egyének 15% engedményt kapnak.

APRÓ

5000 koronáért
Debreczen, Debreczeni Függelék
tuli Hirlap. Alkalmi apró
további szó 500 koro

POSTA

KOMOLY, finomlelkű, vagy
leánnyal levelezne, angolul
tos existenciájú urifü hoz
fárát megismerhesse. „Eg
re” Halduföld kiadóba.

„DISZKRÉCIÓ”-nak levele v
patikustól az Ezerévesnél

37 EVES özvegy fiatalember
korona készpénzzel hasonl
mánu. szolid idősebb leá
özvegyasszony komoly ism
keresi. Levelet „Özvegyem
gére az Ezeréves kiadótól

GÉPÉSZ 31 éves szereme n
kedni házasság céljából fia
vagy özvegyasszonnyal. Ki
hozománya van. Levelet
„za” jellegre kérek.

40 EVES keresztény állami ti
kinek három gyermeke. sa
van. feleségül venne olyan
közötti gyermekeszerető
vagy leányt. kinek magána
kevés vagyona. Levelet „Jo
jellegre Tiszántúli Hirlap
kérek.

HÁZASSÁG céljából állami
zott megismerkedne egy sze
főmódu gazdálkodó családb
30 év körüli esetleg vidéki.
vagy özvegyvel. Levelet
mást megértjük” jellegre a
értéshez kérek.

FIATAL magános özvegy ur
retségét keresem. kit anya
mogaték. Teljes című levele
rek az Ezeréves kiadóiába
barátság” jellegre.

IDŐSEBB korrekt uriember
diszkrét barátságát keresi
szépnek mondott független
gens uri leány „Eszmecester
alatt az Ezeréveshez.

17-18 EVES leányka isme
keresem. Levelet az Ezeré
adóhivatalába „Carpe diem
gére.

VÉTEL

JÓKARBAN levő nagyobb kör
rényt veszünk. „Karola” h
rász. Verbőczy-utca 2.

FEL hálózobát és függönyö
szek. Cim a kiadóban.

Hálózobák, ebédlők
mindenfélé butorok
olcsóbban mint bár
beszerezhetők:
Lefkovits butoráruház
Simontfy-utca 6. sz

ELADÁS

DEBRECZENI ÁLTALÁNOS
GYASZTÁSI SZÖVETKEZ
letelben: Rákóczi 13. Cs
16., Hadházi-ut 15. karác
karácsonyfadiszek, cukorkák
gyümölcsök, cukor, fűsz
fajalmák olcsón beszerezhet

UNNEPEKRE, névnapokra, di
rokra a legkiválóbb fajboro
renként is kaphatók Crittne
Hegedűs) szállótelepén. Be
353. szám. (Hosszupály-ut

ELSŐRENDŰ porosz kőszén
csóbban beszerezhető Unió
den, Ispóty-telep 1. Telefon

ELADÓ egy 4-es H. P. Hoffm
zatos jókARBAN levő gépélő
ra. Hajduböszörmény. Debr
körút 2259.

ANTIK könyvszekrény. röt stíl
Maróty-utca 2.

APRÓ HIRDETÉSEK.

5000 koronáért hirdethet az alanti öt lapban:
Debreczen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld, Tiszántúli Hírlap. Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 5000 korona, minden további szó 500 korona. — Vaslag betűs szavak 1000 korona.

POSTA

KOMOLY, finomlelkű, vagyonos úri-leánnyal levelezne, angolul is, biztos existenciájú úriúru, hogy lelkivilágát megismerhesse. „Ezred életre” Hajdúföld kiadóba. 10354

„DISZKRÉCIO”-nak levele van Szimpatikustól az Egyetértésnél. 10384

37 EVES özvegy fiatalember 65 millió korona készpénzzel hasonló hozományú, szolid idősebb leány vagy özvegyasszonnyal komoly ismeretséget keresi. Levelet „Özvegyember” jellegre az Egyetértés kiadóba kérék. 10383

GÉPESZ 31 éves szerető megismerkedni házasság céljából fiatal leány, vagy özvegyasszonnyal, kinek némi hozománya van. Levelet „Kulcs-sza” jellegre kérék. 10382

40 EVES keresztvén állami tisztviselő, kinek három gyermeke, saját háza van, feleségül venne olyan 32-42 év közötti gyermekszerető özvegyet, vagy leányt, kinek magának is van kevés vagyona. Levelet „Jó mama” jellegre Tiszántúli Hírlap kiadóba kérék. 10377

HÁZASSÁG céljából állami alkalmazott megismerkedne egyszerűbb, de jómódú családokból családból barna 30 év körüli esetleg vidéki, hajadon, vagy özvegyvel. Levelet „Ha egy mást megértjük” jellegre az Egyetértéshez kérék. 10411

HATAL magános özvegy urinő ismeretséget keresem, kit angyalra támogatnék. Teljes című levelet kérék az Egyetértés kiadóba „Tartós barátság” jellegre. 10409

IDŐSEBB korrekt úriember állandó diszkrét barátságát keresi fiatal, szépnek mondott független intelligens úri leány „Eszmezsere” jellegre az Egyetértéshez. 10405

17-18 EVES leányka ismeretséget keresem. Levelet az Egyetértés kiadóhivatalába „Carpe diem” jellegre. 10136

VÉTEL

JÓKARBAN levő nagyobb könyvszerke-
nyét veszünk. „Karola” hölgyfodrász, Verbőczy-utca 2. 10340

FÉL hálószobát és függönyöket veszünk. Cím a kiadóban. 10279

Hálószobák, ebédlők, mindenféle butorok olcsóbban mint bárhol beszerezhetők: Lefkovits butoráruházában Simonffy-utca 6. sz.

ELADAS

DEBRECZENI ALTALÁNOS FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZET üzleteiben: Rákóczi 13., Cegléd-u. 16., Hadházi-ut 15., karácsonyfák, karácsonyfadiszek, cukorkák, déli-gyümölcsök, cukor, fűszerárak, fajtalmák olcsón beszerezhetők. — 10053

ÜNNEPEKRE, névnapokra, dísznótárokra a legkiválóbb faiborok literenként is kaphatók Grittner (vált Hegedűs) szállótelepén, Bellegelő 253. szám. (Hosszudálya-ut elején) 10078

ELSŐRENDE porosz kőszén legolcsóbban beszerezhető Unió fátelen, Ispóty-telep 1. Telefon 7-79 10097

ELADÓ egy 4-es H. P. Hoffner huzatos jókárban levő cséplőgarnitúra, Hajduböszörmény, Debreczeni-körút 2259. 10153

ANTIK könyvszerke, söt stíl eladó Maróthy-utca 2. 10124

Az **ISTVÁN-UT** 26. és 28. szám alatt 3400 négyszögöl gyümölcsösök részletekben is eladó. Széchenyi-ut (kert) 21. 8228

KARÁCSONYFA december hó 1-től kezdve Kossuth-utca 3. sz. udvarban, nagyban és kicsinyben kapható. 8865

ALMÁSSY saját készítésű cipő a legolcsóbb karácsonyi és újévi ajándék. Kossuth-u. 13. 9727

ELADÓ Pesti-utca 43. számú üres telek és a Miklós-utcán egy modern ház. Cím a kiadóban. 10045

LUCERNA, korpa, tenzeri, széna, szecska állandóan kapható Unió fátelen, Ispóty-telep 1. szám. Telefon 7-79. 10096

Mindenféle BUTOROKAT Simonffy-u. 2/c. alatt Hausner cégnél legolcsóbban szerezheti be.

WOLAFFKA-telepen 4 és fél kat. hold föld egyült vagy 1 holdas parcellákban házhelyeknek is eladó Ügynököt díjazok. Értekezni Homokkert, Buidosó-u. 10. 10112

ONDÓDON, Veréb-dűlőben a 7. km.-nél eladó 3-4 hold föld Értekezni Batthyány-u. 17. ügyvédi iroda. 10126

O-BOR, saját termelésű, bakáros, egész vasárnap literenként is kapható csak 16.000. Poroszlav-ut 53. Tíz-husz literért köznap is kimegyek: előzetes értekezés Fűvészkert-utca 14. emelet. 10139

LEGSZEBB, legolcsóbb ajándék Mikulásra, karácsonyra, újévre a könyv. Meséskönyvek és ifjúsági iratok minden koru gyermekek számára. Egyéb ajándéktárgyak. Levélpapírok, karácsonyfadiszek, legolcsóbb árban kaphatók: Alföldi könyv- és papírkereskedés, Batthyányi-utca 6. 10150

KARÁCSONYFA dupla fenyő, szép lombos olcsón kapható Bartha fátelen, Ispóty 3. h. 10166

ELADÓ egy 4-es HP. Hoffner huzatos jókárban levő cséplőgarnitúra, Hajduböszörmény, Debreczeni-körút 2259 10214

KITÜNŐ Tóty József-féle ültéai, valamint tokaji hegyaljai ó- és új boralmat az ünnepekre mindenkinek olcsón ajánlom literes tetelekben is házhoz szállítva. Bikavér, Burgundi, olcsó Rizling, Ezerlő, Traumi és még több, különféle faj választható pincében, Simonffy-u. 59. Holló Imre. 10318

Elpusztíthatatlan Rába szekérekerek és hirtő Gummikerek RIESZ HENRIK KOCSIGYÁR.

HÁZ nagy telekkel, szép gyümölcsös-sel Hajdusoboszló város központjában eladó. Weinberger. Hatvan-utca 70. 10341

ZSAKET mellényvel, mosdó márványlappal, tükörrrel két divány töltött székekkel eladó. Csap-utca 11., balra. 10348

MACSON 18 hold és Bellegelőn 5 hold elsőosztályú föld eladó. Értekezni dr. Pécsi Sándor ügyvéd irodájában, Werbőczy-utca 4. sz. 10349

JOST írógép, teljesen jó kárban, olcsón eladó Egyetértésnél. 10352

NAGY ALMAVÁSÁR, Huszonöt kilogrammon felüli vételnél ötezer korona Weisz Mendelnél. Hatvan-utca 36. sz. 10371

JÓMENETELŰ fűszerüzlet fogalmas helyen eladó. Cím a kiadóban. 10381

Megnyílt BIRÓ ÁRPÁD divatháza Szent Anna-utca 5. a Hegedűs-féle áruház helyén.

Üzletátvétel folytán **leszállított árakon: vásznak, kanavásznak és rövidárak. Nagy választék selymekben és ruhaszövetekben. Meradékok a karácsonyi vásár alkalmával rendkívül olcsó árban.**

TAVASZI téglaszükségletét legolcsóbban most szerezheti be Hortobágyi téglagyárnál, Szent Anna 11. Házhoz szállítunk. 9866

HINTALOVAK és izékes fajták • hó 15-től kezdve kaphatók és megrendelhetők Erdődy Játéktüzében. Olcsó árak! Homokkert, Lónyay-u. 19. Hungária-malom mögött. 9003

RUGANYOS ágycipőket két darab eladó. Weinberger. Hatvan-u. 70. sz. 10342

BUTORRAKTÁR a legújabbban felszerelve minden igényt kielégít. Vértessí butorasztatos. Burgundia-utca 13. szám A legolcsóbb butor-heszerzési forrás. 10145

HEGEDŰ tokkal, kottatartóval, vadászszizma eladó. Simonffy 16. Li-házlet. 10432

ÓRAKÖNYVELEST vállal perfekt könyvvel. Cím: Simonffy-u. 14. az üzletben. 10431

JÓ snór, könyvtáasztal, gyermek sportkocsi eladó. Vajda. Hatvan-u. 35. 10455

EGY lovas stráfszekér felszereléssel lóval egyült eladó. Gyémánt. Piac 58 10381

HÁZIGAZDÁK FIGYELMÉBE! Egy nagy szobás, vagy két kisebb szobás lakást mellékkeliséggel keresek. Fizetek havonként két mázsa búzát. Cím: a Méliusz könyvkereskedésbe kérék. 10086

COTTY és HOUBIGANT puderek, parfümök

behozatal után kaphatók. **MIKULÁSI, KARÁCSONYI, ÚJÉVI és alkalmi ajándéktárgyak, fésű- és manikűr kazetták, széptű szerek, pipere cikkek beszerzési helye. 100,000 korona vásárlásra INGYEN manikűr bérletet adok. Külön menü kúr. PARFUMERIE ILONA Szent Anna utca 1.**

RUZISKA' fényképezési műterme ünnepe- és vasárnap nyitva. műterem útca 32. 10338

ELŐSZOBAFOGAS, teljesen új, egy tizkilogrammos konyhamérleg súlyokkal, konyhaállvány, mosógépek, esztergályozott függönytartók, üres ládák eladó Halásznál. Simonffy-ut 2. 10376

HÁLÓSZOBA, masszív, fényezett, kárpitozott madracral, hentes és toalett eladó. Halásznál. Simonffy-ut 2. 10375

FÉNYKÉPEZÉSI ujdonságok és különlegességek művészi kivitelben Ruziskánál, készülnek. Piac 32. 10389

ELADÓ HÁZ a Szotvori-telepen, Kálmán-utca 14. két szoba, konyha, kamara, istálló, 300 négyszögöl föld. Ára 60 millió. Értekezés Kálmán utca 1. sz. alatt. 10358

ELADÓ az Eötvös-utca 59. sz. modern ház 3 szoba, 1 előszoba, 1 pincészo-
ba, konyha, mellékkeliségekkel, az egész beköltözhető, lakó nincs. Ügy-
nököt díjazok. Ügyvont egy bekecs
eladó. 10326

KIS SINGER cilinderr varrógép sürgő-
sen eladó. Csapó-u. 84. 10399

ELADÓ Csizgekert, Károly Ferenc Jó-
zsef-ut 42. sz. saroktelek. Érdeklődni
Mester-utca 29. 10398

ELADÓ a nagyállomás tözsomszédsá-
gában fekvő téglagyár fele részé: 19
kat. hold föld, 8 szobás ur lakás, is-
tálló, szinek, körkemence, felszerelé-
sek stb. kedvező fizetési feltételek-
kel. Ügynököt díjazok. Értekezni Ba-
loghnál, Mester-utca 29. 10397

EGY 70 literes zománcos zsiroshődön
olcsó eladó. Piac-utca 38. II. ud-
varban. 10396

VADÁSZFEJVER 16-os és 20-as el-
adó. Botond-utca 8. 10405

TÉLI raglán és sacco ötvény eladó
Kossuth-utca 41. Cim Korai Győző. 10395

ELADÓ egy fűszerüzlet lakással
együtt azonnal átvehető. Cim a ki-
adóban. 10394

FARKASKUTYA egy millió koronáért
eladó. Nyírástelep. Márton Kálmán-
utca 6. szám. 10393

AKÁCPÁK, egy éves vágásuk, ha-
szonra valók, eladó. Varga-u. 25. 10380

ELADÓ HÁZ Wolaffka-telepen má-
jusi beköltözhetőséggel. Értekezhet-
ni Szelényi ügyvéd irodájában. Szé-
chenyi-u. 10. 10437

ELADÓ Garay-u. 8. szám alatt egy
Singer női varrógép. 10442

ALKALMI ÁRON eladó 10 hold prima
föld. Értekezés Szent Anna-u. 11.
Iroda. 10439

Kölcsönöket
árura, váltóra, ingatlanra folyó, **kosztpénzt**
bettkamatra elfogad és ad
Dr. Balázs Jonó bankház, Piac 88.

HÁZ eladó a központban 4 szobás ké-
nyelmes lakással. Cim a kiadóban. 10442

BEKÖLTÖZHETŐ házak. Lorántffy-
utcán nagy utcai lakással, istállóval,
nagy udvarral 620 millióért. Szé-
chenyi-uton nagy telekkel 5 vagon
buzáért. Teleki-utcán beköltözhető 4
szobás, fürdőszobás lakással, 5 va-
gon buzáért eladók. Máté ingatlan
iroda, Széchenyi-utca 55. 10413

ELADÓ 3000 négyszögöl házhely a
Vilmos laktanyával szemben és egy
teuzeri daráló. Paicsirta-u. 10. 10408

DIVATOS női kötény 40.000. Flanel
buzgó 45000, alsósoknya 55000,
zefír és frenc férfi ing 55000, lát-
raváló 27000 K Révész Áruházban,
Csapó-utca 21. 10407

ELADÓ Bercsényi-u. 73. számú csi-
nos úi ház elfoglalható lakással, va-
lamint egy garnitúra teljesen új fűz-
kerti butor. Értekezni lehet 12-14-ig
10402

PÜSPÖKLADÁNYBAN, Fő-utca 14.
számú hat szobás házastelek eladó.
üzlethelyiségnek kitűnő. 10430

EÖTVÖS-U. 49. számú három utcára
nyíló modern úi ház eladó, mindkét
sarkán üzlethelyiség. Három szoba,
mellékkeliségekkel elfoglalható.
Ügynököt díjazok. 10426

KARÁCSONYRA
ajándék árban
bőröndök, retikülök,
pénztárcák kaphatók.
FEUERMANN bőröndös,
Piac-u. 44

HOMOKFUTÓ, alig használt sárga
eladó. Megtekinthető Tenkey kocsi-
gyártó. Hatvan-u. 64. 10428

ELADÓ Homok-u. 92. sz. ház, gazdál-
kodónak is alkalmas. 100 millió ko-
ronáért megkapható. Azonnal be-
költözhető. 10446

ELADÓ házhely. Telekvásárlók, ko-
moly vevők nézzék meg és ne sa-
lasszák el, még most megvehető.
325 négyszögöl 16 termő fekete föld
Vargakert, K. Tóth-u. 23. sz. telek.
Csak ez évben eladó. Értekezni le-
het Werbőczy-u. 14. hátul az ud-
varban. 10447

KARÁCSONYI, újévi ajándéknál lepke-
svítetmény eladó. Varga-u. 9. 10445

TIZ és fél kvadrátos perzsa szőnyeg
Péterfia 70. emelet eladó. 10444

ELADÓ úi varrógép és szőnyeg, Szt.
Anna 30. átú 3. 10452

KORCSOLYAK élezését gépen olcsó
áron vállalja Veréb István és Fia
gépműhelye I. Szappanos-u. 10. sz. 10444

Magasabb rangú tisztviselőkből alakult

„TÜZ”

fűtőanyag kereskedelmi vállalat Piac-utca 41. szám.
Telefon: 353.

102,000.—, 108,000 koronáért szállítja házhoz mm.-ként a legkitűnőbb 7000-7500 kalóriás porosz kőszent.

Általánosan raktáron tart: kitűnő porosz kőszent, üzemi szent, bányai kőszent és mosott kőszent, melyeknek mintája az irodában megtekinthető.

Tisztviselőknél, fixfizetésű egyéneknek és egyszülteknél kedvező fizetési feltételek.

Legelegánsabb díszített Bécsi Modelkalapok érkeztek.

Leány és női Bőrkalapok nagy választékban



MARTINKAN egy kat. hold szőlő bádoggal fedett egy szobás, konvhas. alapincézett lakóházzal és 900 négy-szögöl szőlő, cseréppel fedett egy-szoba, konvhas lakóházzal eladó. Értekezni Nap-u. 5. 10417

ELADÓ egy világos férfi téli felöltő. Péterfia 13. kapu alatt. 10416

ELADÓ egy férfi téli nagykabát. 18 év körüli ifjúnak remek öltöny. Homok-utca 81. 10450

ELADÓ 3 magyar holdas gyümölcsös és szántóföld épületekkel együtt. — Szántó külön is eladó. Tócskert. Aczél-utcában. Értekezni Bercesóv-u. 7. 10451

EGY majolika gázkandalló ocsón eladó. Cím a kiadóhivatalban. 10421

RÉGI biztosító keres agilis tisztviselőket magas javadalmazással, kik már e pályán működtek. Cím a kiadóban. 10438

HUSZMILLIÓ köcsönt keresek fedezetre. Állatokat levélben kérek Csapó-utca 37. fodrász üzlet. 10440

VÁSÁRI árúst keresek gyári textil készítmények árusításához. Cím a kiadóban. 10433

NÉMET fordítást gépen is, vagy hasonló vállalat főiskolai hallgató „Perfekt” jelűre az Egvetértéshez. 10403

VÁSÁRI árúst keresek gyári textil készítmények árusításához. Cím a kiadóban. 10429

ÜGYNÖKÖT textilszakmában azonnal alkalmazok magas jutalék mellett. Cím a kiadóban. 10428

SOFFÓR vizgára kiképezek méltányos ár mellett. Kiss autó- és gépműhelye. Erzsébet-utca 20. Telefon 901. szám. 10146

IRODAHELYISÉG Bika-szálló halliában kiadó. Értekezni Bika-szálló, félmelet 15. 10267

ÜZLETHELYISÉGET és egy szobát adok telepen negyven millió kölcsönt. Cím a Tiszántúli Hírlapnál. 10274

KARÁCSONYRA legelőcsöb és legkellemesebb aiándék egy fénykép Ruzicska műterméből. Főter 32. sz. 10292

ORVOSI rendelő esetleg berendezéssel kiadó. Batthyány-u. 11. 1454

„BÉLYEGOTTHON” Fűvészkert-u. 14. emelet. nyitva egész nap. Külföldi bélyegek eladása. 10133

DISZNÓULÉSHEZ fenődésák, zsiros hordók minden nagyságban állandóan kaphatók br. Györfív hordógyárban. Nap-u. 4. Telefon: 12-83. 10144

KIADÓ 2 szoba, konvha, előszoba, speiz, dísznő és baromifirtással a városban. Cím a kiadóban. 10141

MIKEPÉRCSEN 325. házszámú kovácsműhely haszonbérbe kiadó. 10386

SERTÉSVÁGÁST elfogadok. Erdélyi Ferenc hentessegéd. Kigvó-utca 19. 10385

FELHÍVÁS! A Népszövetségi Hitel-szövetkezet (Király-u. 5.) igazgató-sága felhívja azon t. tagjait, kik az 50 koronás részjegyből az 1923. évi. h. elsője előtt jegyeztek, hogy az 1924. évi szept. 28-án tartott rendkívül közgyűlés határozatához képest részjegyeiket 10,000 koronára leendő felbővezés végett és pedig akiknek 100 drb-on alul van, e hirdetmény közzétételétől számított 2 hó. 100-on felül 3 hó. 200-on felül 6 hó leforgása alatt az intézet pénztárával mutassák be. Egyben közli, hogy minden drb. részjegy után az illetők 4950 koronát készpénzben kötelesek lefizetni. 10379

EGY eredeti, jól működő Singer varrógép használatra kiadó. Simonffy-u. 53. sz. 10378

GYERMEKTELEN tisztviselő házaspár jobb egy-szobás, konvhas lakást keres. Cím a kiadóban. 10436

PENZKÖLCSÖNT ingatlanra. árufedezetre ocsó kamatra szerez Hock iroda Szent Anna négy. 10435

KIADÓ modern lakás évszámra. Homok-utca. Kiss Áron-u. 18. Szoba, konvha, baromfi- és sertéstartás megengedve. Január 1-re elfoglalható. 10443

KERESLET

SZÖLLŐT 8-25 holdig több évre is felesbe vagy haszonbérbe keresek. Cím a kiadóban. 10155

MUNKÁSOK felvételnek a Városnyomda könyvkötészetbe. Bőször-ményi-ut 6. szám. 9834

DANKÓ temetkezési vállalat felvesz helyi ismeretséggel rendelkező segédszolgát, ki a könyveléshez is ért. 9911

A világhírű

„Cormick” traktorok 3 vasu ekével

felülmúlhatatlanok! Kizárólagos képviselők

Ráhrer Sándornál

DEBRECEN, PIAC-U. 43. TELEFON: 962. 000

Kérjen prospektust!

TÖKEPÉNZEST keresek nagyobb mértékű leéltetéséhez. Levelet „Méhész” jelűre kérek a kiadóba. 10449

JOBB nő gyermektelen, magános férfi gondozását vállalja. Cím: Cegléd-u. 8. Éva. 10420

3 vagy 4 SZOBÁS lakást keresek bérebe 1925 május vagy augusztus havi beköltözésre Debreczen belterületén. Békebért aranyparitásban fizetem. Állatokat Kovács József címre Nyírbátor. Kossuth-u. 17. sz. alá kérek. 10418

FIATAL klinikai orvos butorozott szobát keres január 1-re. Leveletet „1925” jelűre a Haiduföld kiadóba. 10415

VEGYES

ASZTALOS tanuló felvétetik Darabos-utca 7. szám. 10087

EGY manikűrös kisasszony azonnal felvétetik Ramminger György fodrász Váro-u. 10258

RAKTÁRNOKI, felügyelői vagy irodaszolgái állást keres január 1-re jó megjelölésű. jó irást számolást tudó 40 éves ember. Cím az Egvetértésnél. 10287

TANULÓLEÁNYOK művirákkészítésre fizetéssel felvétetek Rózsa virágcsarnok Kossuth-utca 2. sz. (Városház) 10297

EGY 46 ÉVES intelligens nő háztartásvezetőnek ajánlkozik. Háztartás minden ágában jártas. Vidékre is elmegy. Homok-u. 88. 10369

PERFEKT gyors- és gépirónó, ki vidéki városba jó fizetéssel hajlandó elmenni, jelentkezzen délután 2-3 óra között Schwarz Mária irodájában. Piac-utca 77. alatt. 10160

NYUGDIJAS állami tisztviselő, könyvelésben jártas, irodai állást vagy bizalmi állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 10372

SZAKISKOLÁT végzett, tisztességes erdőőr keres 1925. április elsőjére a Hosszupályi Uradalom. Jelentkezés Hosszupályán. 10288

FŐZÉSBEZ szakorlót mindenest keres idősebb házaspár. Jó koszt. jó fizetés. jó bánásmód. Jelentkezés délután 3-4 óra között. Mester-u. 26. utcai lakásban. 10400

ÉPÜLET, műlakatos tanuló felvétetnek fizetéssel Szálkai lakatos. Piac-utca 38. Telefon 615. 10389

MAGAS fizetéssel épület, műlakatos tanuló felvétetnek. Szálkai lakatosnál. Piac-utca 38. Telefon 615. szám. 10392

Kérjen prospektust!

OLCSÓ köcsönt adok. Értekezés ügyvédemnél: Deák F.-u. 9. Telefon 758. 10241

KÖZSÉN szobafűtésre. darabos szuhakálói 40000 koronáért mászánként beszerezhető Unió faterlep. Ispotály-telep 1. Telefon 7-79. sz. 10098

EGY szobás kerti lakást elcserelek 2 szobással a város belterületén. differenciát fizetem. Cím az Egvetértésnél. 9722

BOROS-PINCE kiadó József kir. hg. utca 11. Értekezhetni Kovács vas-üzletben. 10082

ÓRA, ókszer javításokat szakszerűen jóállással készít Szeiter János. Batthyány-u. 13. 10119

LAKÓTÁRSAT keresek butorozott szobához. Cím a kiadóban. 10171

PÉNZ. Pénz és huzakölcsönt bármennyit ingatlan fedezetre a legelőcsöb kamat mellett szerez. közvetít Pataky. Csapó-u. 19. Kereszt-őpület. 10107

5 MILLIÓ korona heti kamatra biztosítékra kiadó. Cím a Független-nél. 10156

Kérjen prospektust!

MENEKÜLT ÓRAS szakszerűen, meglepő ocsón vállal javításokat. Rákóczi-u. 36. 10387

ÁTADÓ két szoba, konvha, előszoba, mellékhelyiségek Kossuth- és Hatvan-utcán. Bővebbet Hack. Lorántffy utca 2. 10374

AZ ALFÖLDI PINCE vendégei kitűnő ebédlőkhöz, vacsorájukhoz Kékkitű asványvívzet kaphat. 9326

ELCSERELNEM az érmihályfalvai és érkörtvélyesi 1200 holdas agrár ki-salátástól mentes, tehermentes tagbirtokomat, mely felelősségben prima fekete buzatermő arvagtalai, felelősségben termékeny barna homokföld — haszonértékű, lehetőleg Debreczenben, vagy környékén fekvő, szinte tehermentes, kelően instruált tagbirtokkal. A birtok áll 1120 hold szántóföld, 5 konvhaskert 5 gyümölcsös, 35 kaszáló, 10 erdő, és 30 hold prima termő fűszőlőből, 420 hold ősi vetéssel. Parkirozott kastéllyal, 38 család részére cselédházzal, 80 hold dohánytermeléshez szükséges új hódállal, ménessel stb. Dus gazdasági felszereléssel, mindenemű gépekkel, Igás ökor és lófogatokkal, tenyészsertés és juhvatákkal és zulyabell fái növények marhaállománnyal stb. Értekezni lehet helyben Pataky Sándor nyitv. ref. lelkes tulajdonossal, Széchenyi-u. 43. vagy a helyszínen Exri Mihály intézővel. 10401

GYERMEKTELEN házaspár butorozott szobát szívesen keres, lehetőleg a Péterfia részén. Vass József. Hatvan-utca 9. 10391

HATVAN-UTCÁN vagy közelben egy szoba, konvhas lakást keresek lelépésért vagy cserétek és esetleg ráfizetnek. Cím a kiadóban. 10390

KIADÓK Kossuth-utcai új bérháznál pince üzletnek. 10388

EGY butorozott szoba kiadó magános ur embernek ázvemű nélkül. Értekezni lehet Piac-utca 26. a házmes-ternél. 10387

Ha 1-ső rendű

porosz szentet vagy száraz tüzfűlái vaggontételben, vagy felvágva házhoz szállítva akar, forduljon az

ERDÉLYI TŰZIFA-BEHÓZATALI R.-T.-

hoz, Fürdő-utca 2.

Telefon 10-93. Telefon vagy lovóbeli hívásra házhoz megyünk.

JANUÁR 1-ére utcai butorozott szoba kiadó.

JANUÁR 1-ére utcai butorozott szoba kiadó. Telki-u. 4. 19138

SZOLID fiatal embernek butorozott szoba kiadó. Weiszné. Búdi-u. 15. szám. 10441

2 SZOBA, butorozva utcai lakásnak irodának kiadó. Konvhasználattal is vagy lelépéssel. Burai vendéglő. 10412

JÓ házikoszt kapható. Busi-u. 7. 3. ajtó. 10410

100 MILLIÓ pótlást kaphat. ha városi házát elcserelek Nemes-utca 21. sz. kerthi házzal. 10404

BUTOROZOTT szoba 1-2 ur részére kiadó. Pacsirta-u. 11. 10424

UTLEVELEK láttaozását legkövőbb időben befűl intézi Fuvarevel-jelűlvizsgálat. Piac-u. 42., az udvarban. 10422

FŐTERHEZ közel utcai szoba előszobával irodának kiadó. Értekezni lehet a Turay trafikban. 10446

VIRÁG-U. 6. Egy szoba, konvha, nagy udvarral egy udvarra nyílóval elcsereleendő. 10453

KAPUALJ kiadó. Értekezni lehet házmes-ternél. Csapó-u. 19. sz. 10419

Menekült óras

szakszerűen meglepő ocsón vállal javításokat

Rákóczi-u. 36. sz.

Békebeli minőségben ismét kapható a biztos hatású

„Fáy” arckrém és szappan

Egy téglai ára 10000 K. 1 darab szappan 12,000 korona. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferenc

„Arany egyszaru” gyógyszertárában DEBRECZEN (színház mellett)

Egyanott mindenféle piperecikkek, szappanok, arckrémek, pouderek, bujajajok, fogkrémek, illatszerek kímérve legolcsóbb napi árakban beszerezhetők.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai ügyvitársaság könyvnyomdájában.

Piac-utca 49. az. alatt

A pre

A kurzuskor... tették dogmává... politikai elmé... mány és a nem... Megszámlálhta... igazolja, hogy... mány sem szak... címélettel és h... hol a nemzeti... tőteményesével... léssel azonosítja... amikor az ellen... jának kizáratás... ba kényszerített... demokratikus ellen... zsákutcába jutt... tárizmust, ujra... dogmának hird... hetetlenné a kib... zését maga is... véli.

Bethlen karác... latkozásában a... visszatartítja a... ellenzéki blokk... és ezt a korm... megóvásának sz... okolja meg. Te... megcsontosodott... a kormány azza... gesztussal, amel... tet ősszezávarni... megakadályozni... volt, most presti... nál abból, ami... parlamentárizmus... nek kérdése és e... kikerülve az álta... lem vádját, ismét... cióba készül a... Holott a helyzet... egyszerű. A ko... megsértette a... must, ezzel arra... lenzék, hogy le... tékonyabb fegyve... szivításhoz folya... bontakozásnak ez... ellenzék feltétele... s ha a kormány... ezt a saját önért... tekintélyének kis... küll nem teheti... ajánlatára nem a... utasítás lehet a... az, hogy távozók... lyét más kormán... gvar parlamentár... te számos preced... arra nézve, hogy... ha valamely ha... mérgeztette a hel... abból a pártból a... mány váltotta föl... kormány, amikor... parlamentarizmus... adta helyét a S... nak. A Bethlen-... teremtetett helyzet... egyedüli természe... ságes megoldás.